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- Raporti nxjerr në pah rëndësinë e rolit të pushtetit vendor në procesin e integrimit të 
Shqipërisë në Bashkimin Evropian, bazuar në pajtueshmërinë me angazhimet e pranimit dhe 
kriteret e vitit 2018.

- Raporti është hartuar me kontributin e ekipit të Projektit “Bashkitë për në Evropë” dhe të 
ekspertes, znj. Albana Dhimitri, e cila përgatiti kapitullin e rekomandimeve.

- Njësitë e Integrimit Evropian në secilën Bashki kanë koordinuar proçesin e brendshëm të 
mbledhjes së të dhënave, ndërsa Agjencia për Mbështetjen e Vetëqeverisjes Vendore, ka 
koordinuar mbledhjen e të dhënave nga 61 bashkitë.

SHËNIM
- Ky botim u realizua me mbështetjen financiare të Bashkimit Evropian. Përmbajtja e tij është 
përgjegjësi vetëm e autorëve dhe nuk pasqyron domosdoshmërisht pikëpamjet e Bashkimit 
Evropian.
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SHKURTIME

ADISA	 Agjencia e Ofrimit të Shërbimeve të Integruara në Shqipëri
SHBSH	 Shoqata e Bashkive të Shqipërisë
SHAV	 Shoqata për Autonominë Vendore
PV	 Plan Veprimi
RV	 Raport Vjetor
ASPA	 Shkolla Shqiptare e Administratës Publike 
AMVV	 Agjencia për Mbështetjen e Vetëqeverisjes Vendore
NjA	 Njësi Administrative
BE	 Bashkimi Evropian
SNKK	 Strategjia Ndërsektoriale kundër Korrupsionit 2015-2020
DAP	 Departamenti i  Administratës Publike 
DPT	 Drejtoria e Përgjithshme e Tatimeve
KK	 Këshilli Konsultativ për vetë-Qeverisjen Vendore
KM	 Këshilli i Ministrave
SNRAP	 Strategjia Ndërsektoriale e Reformës në Administratën Publike 2015-2020
DPPS	 Dokumenti Politik i Përfshirjes Sociale
ILKPDKI	 Inspektorati i Lartë i Deklarimit dhe Kontrollit të Pasurive dhe Konfliktit të Interesave 
OSHC	 Organizata të Shoqërisë Civile 
PAK	 Person me Aftësi të Kufizuara
MFP	 Menaxhimi i Financave Publike
PPV	 Plani i Përgjithshëm Vendor
NjQV	 Njësi e Vetëqeverisjes Vendore
PKVIRE	 Plani Kombëtar i Veprimit për Integrimin e Minoriteteve Rome dhe Egjiptiane 2016-2020
PVIRE	 Plani Vendor për Integrimin e Minoriteteve Rome dhe Egjiptiane
MPB	 Ministria e Punëve të Brendshme 
MIE	 Ministria e Infrastrukturës dhe Energjisë
MTE	 Ministria e Turizmit dhe e Mjedisit
PBA	 Programi Buxhetor Afatmesëm
PKVPAK	 Plani Kombëtar i Veprimit për Personat me Aftësi të Kufizuara
PKVEE	 Plani Kombëtar i Veprimit për Efiçiencën e Energjisë
SNKDQV  	 Strategjia Ndërsektoriale Kombëtare e Decentralizimit dhe Qeverisjes Vendore 2015-2020
SKE	 Strategjia Kombëtare për Energjinë 
SKPA	 Strategjia Kombëtare për Punësim dhe Aftësi 2016-2020
ZIN	 Qendra e Integruar me një Ndalesë 
SSC	 Sistemi i Sigurimit të Cilësisë 
AZHR	 Agjencia e Zhvillimit Rural
ZRP	 Zyra Rajonale e Punësimit
MFP	 Menaxhimi i Financave Publike
MSA	 Marrëveshja e Stabilizimit dhe Asociimit 
MIM	 Menaxhimi i Integruar i Mbetjeve
RAT	 Reforma Administrative Territoriale
SZHAP 	 Strategjia e Zhvillimit të Arsimit Parauniversitar 2014-2020
GP	 Grup Pune  

SHKURTIME
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Shqipëria ndodhet në një moment shumë të 
rëndësishëm të historisë së saj. Teksa Komis-
ioni Evropian, për të dytin vit radhazi, u ka re-
komanduar vendeve anëtare të Bashkimit Ev-
ropian, hapjen e negociatave me Shqipërinë, 
ndonëse rrugëtimi duket i mbushur me sfida,  
duhet të na imponojë një reflektim më thellë, 
e mbi të gjitha, nje shtim të angazhimit për 
të përmbushur detyrimet që rrjedhin nga ky 
proces. 

Jo vetëm qeveria qendrore, por edhe njesitë 
e pushtetit vendor, kanë shumë për të kon-
tribuar në rrugëtimin e vendit drejt BE-së. Së 
bashku kemi përgjegjësinë dhe detyrimin të 
ndërtojmë një përpjekje të kombinuar, për të 
bërë të mundur realizimin e ëndrrës së qytet-
arëve shqiptarë. 

Sikundër shpreh qartë Komunikata për 
Politikën e Zgjerimit të BE 2019, vetëm një 
ekuilibër i duhur mes qeverisë qëndrore 
dhe asaj vendore, që bën të mundur zbat-
ueshmërinë e reformave, është garancia për 
një integrim të suksesshëm të Shqipërisë në 
strukturat e Bashkimit Evropian. Ndaj, pa një 
angazhim aktiv të strukturave të pushtetit 
vendor në zbatimin e politikave, legjislacionit 
të BE-së, si dhe në ndjekje të axhendës së 
përgjithshme të Integrimit Evropian, shumë 
pak mund të bëhet për të avancuar progres-
in e integrimit.

Raporti i Vlerësimit “Bashkitë në Procesin 
e Integrimit në BE të Shqipërisë”, është një 
pasqyrim i mirë i progresit të deritanishëm 
që është bërë nga qeverisja vendore, si dhe 
sfidave që ndeshen prej tyre në rrugëtimin 
e plotësimit të standardeve të kërkuara nga 
Marrëveshja e Stabilizim-Asocimit.  

Gjetjet në raport tregojnë se në pjesën dër-
rmuese, organet e pushtetit vendor po për-
shtaten fort mirë në ingranazhin e përgjith-
shëm të “makinerisë” së procesit të integrimit. 

Ngritja dhe funksionimi i Njësive të Integrimit 
Evropian në çdo bashki, puna e përkushtuar 
për zbatimin e standardeve që përcakton 
axhenda e integrimit evropian, bashkëpun-
imi i ngushtë ndërmjet strukturave qëndrore 
dhe njësive të sapo krijuara, forcimi i tyre për 
të ofruar informacionin e duhur dhe shërbi-
met e nevojshme ndaj komunitetit janë sfida 
të mëdha për t’u realizuar, por në të njëjtën 
kohë ofrojnë garanci për një sukses edhe më 
të madh në të ardhmen. 

Ky raport vlerësimi, i cili mbështetet nga asis-
tenca e Bashkimit Evropian, do të jetë tashmë 
një ushtrim i përvitshëm nën koordinimin e 
Ministrisë së Brendshme dhe strukturave të 
saj, me qëllim ndërtimin e kapaciteteve të 
qëndrueshme në administratën publike, duke 
siguruar kësisoj aftësinë e strukturave të 
qeverisë për të udhëhequr dhe koordinuar 
me sukses proceset e integrimit evropian në 
nivel vendor. 

Unë jam i bindur se me më shumë punë, më 
shumë angazhim, më shumë vendosmëri, ne të 
gjithë së bashku do t’ia dalim që të përm-
bushim aspiratën e shumicës dërrmuese të 
shqiptarëve.

Sandër LLESHAJ

Ministër i Brendshëm
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PËRMBLEDHJE EKZEKUTIVE

Roli i vetëqeverisjes vendore në zbatimin 
e politikave, në zbatimin e Acqui Com-
munitaire dhe në axhendën e integrimit 

evropian është shumë i rëndësishëm. Komisioni 
Evropian e thekson përsëri këtë rol në Komu-
nikimin e vitit 2019 për Politikën e Zgjerimit 
të BE-së si vijon: “Roli i autoriteteve rajonale 
dhe vendore duhet të merret parasysh në pro-
cesin e harmonizimit me BE-në dhe në zbatimin 
eventual të rregullave të BE-së. Duhet gjetur 
një ekuilibër i përshtatshëm mes qeverisë qen-
drore, rajonale dhe asaj vendore që mbështet 
më së miri zbatimin e reformave dhe ofrimin e 
shërbimeve për qytetarët”.1

Integrimi në BE është sfidues dhe kërkon 
shumë përpjekje nga ana e administratës 
qendrore dhe asaj vendore. Qeveria shqip-
tare po shkon drejt një qeverie të hapur në 
funksion të përmirësimit të politikave kom-
bëtare, transparencës dhe të cilësisë së shër-
bimeve publike nëpërmjet zhvillimit të siste-
meve të Teknologjisë së Informacionit dhe 
Komunikimit dhe të qendrave me një ndalesë. 

1	  Ministria e Drejtësisë në rolin e Koordinatorit Kombëtar kundër Korrupsionit ka udhehequr udhëheq procesin e rishikimit të Planit të Veprimit 
Anti-korrupsion, 2018-2020”, fq. 7 

Forcimi i administratës publike, vendosja e 
dialogut me qytetarët përmes proceseve 
politikbërëse të hapura dhe me pjesëmarr-
je dhe rritja e kapacitetit të qeverisë për të 
zgjedhur politikat më të përshtatshme midis 
opsioneve të ndryshme kanë të gjitha rëndësi 
thelbësore në funksion të lidhjes së qeverive 
me qytetarët e tyre dhe nxitjes së një rritje 
më gjithëpërfshirëse dhe të qëndrueshme.

Ky është Raportit i dytë vjetor “Bashkitë në 
Procesin e Integrimit të Shqipërisë në BE”. 
Raporti synon të paraqesë progresin e bërë 
nga bashkitë shqiptare gjatë vitit 2018 në 
lidhje me përmbushjen e përgjegjësive siç 
përcaktohet nga kuadri ekzistues strategjik 
dhe ligjor dhe në lidhje me përafrimin me 
kriteret e pranimit dhe me standardet e BE-
së.

Ky raport është i hartuar në bazë të strukturës 
së Planit Kombëtar për Integrimin Evropian 
2017-2020 dhe Raportit të Komisionit Evro-
pian për Shqipërinë. Përmbledhja e gjetjeve 
kryesore të raportit jepet më poshtë.

PËRMBLEDHJE EKZEKUTIVE
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Demokracia

Po bëhen përpjekje të vazhdueshme për të rri-
tur kapacitetet e administratës vendore, meg-
jithatë menaxhimi i burimeve njerëzore dhe 
qëndrueshmëria financiare e trajnimit mbeten 
një sfidë. Sistemi i trajnimit të administratës 
vendore është përmirësuar nëpërmjet pro-
cesit të rishikimit të kurrikulës (91 kurrikula të 
rishikuara në 2017-2018) bazuar në siste-
min e sigurimit të cilësisë, në përmirësimin e 
procedurave të certifikimit, ngritjen e bib-
liotekës elektronike dhe në ngritjen e plat-
formës elektronike E-PAV për menaxhimin 
e burimeve njerëzore. 764 zyrtarë publikë 
vendorë u trajnuan në vitin 2018 lidhur me 
Ligjin për Shërbimin Civil dhe rreth 1,008 
zyrtarë vendorë u trajnuan nga ASPA në fu-
sha të ndryshme tematike. Numri mesatar i 
zyrtarëve vendorë të trajnuar u rrit nga 14 
persona për bashki në 18 persona në vitin 
2018. 169 trajnime për Kodin e Procedurave 
Administrative, 169 persona ose, mesatarisht, 
3 persona për bashki ndoqën trajnimin për 
Kodin e Procedurave Administrative, ndër-
sa 28% e bashkive nuk janë trajnuar. Bux-
heti vendor për trajnim mbetet shumë i ulët. 
Vetëm 52% e bashkive kanë dhënë disa 
fonde për të mbuluar koston e personelit për 
pjesëmarrje në trajnim (mesatarisht, 1.9% të 
buxhetit të bashkisë), ndërsa 48% e bashkive 
kanë raportuar se nuk kanë pasur buxhet për 
trajnim në vitin 2018.

Miratimi nga Qeveria i Vendimit të Këshillit 
të Ministrave nr. 450, datë 26.07.2018 “Për 
bashkërendimin dhe koordinimin e procesit 
të Integrimit Evropian, ndërmjet Qeverisë 

Qendrore dhe Njësive të Vetëqeverisjes Ven-
dore” shënoi një arritje të rëndësishme gjatë 
vitit 2018. Vendimi i Këshillit të Ministrave ka 
institucionalizuar të ashtuquajturat kënde të 
BE-së të ngritura në 61 bashki.   

Është bërë progres drejt përmbushjes së de-
tyrimit për qeverisje të hapur, llogaridhënie 
dhe qeverisje elektronike në nivel vendor. Pro-
grami qeveritar për shërbime elektronike 
në nivel vendor vazhdon. Është shënuar pro-
gres në drejtim të ngritjes së Qendrave të 
Integruara me një Ndalesë. 49% e bashkive 
kanë ngritur  Qendrat e Integruara me një 
Ndalesë, që do të thotë 20 bashki më shumë 
se në vitin 2017. Mesatarisht, 50 shërbime 
administrative ofrohen përmes Qendrave të 
Integruara me një Ndalesë. Programi për të 
ngritur Qendrat e Integruara me një Ndalesë 
në të gjitha bashkitë e tjera është planifikuar 
të përfundojë në vitin 2019, ndërkohë që 
duhet të bëhen përpjekje të mëtejshme për 
të rritur numrin e shërbimeve administrative 
të ofruara përmes Qendrave të Integruara 
me një Ndalesë dhe për të zgjeruar mbulimin 
territorial duke përfshirë të gjitha njësitë ad-
ministrative dhe zona të largëta. 

Trajtimi i kërkesave të qytetarëve për 
informacion ose i ankesave të tyre, si pjesë 
e forcimit të llogaridhënies së vetëqeverisjes 
vendore është përmirësuar, megjithatë, duhet 
të bëhen përpjekje të mëtejshme për të siguru-
ar që kërkesat e qytetarëve të trajtohen sipas 
rregullave. Informacioni i dhënë nga bash-
kitë tregon se ato po i kushtojnë vëmend-
je trajtimit të kërkesave dhe ankesave të 
qytetarëve. Rreth 82% e qytetarëve kanë 
marrë përgjigje për kërkesat dhe ankesat e 
tyre nga shërbimet administrative të bashkisë 
së tyre në vitin 2018. Kjo tregon një raport 
në rritje krahasuar me vitin 2017 (75%). 15 
(pesëmbëdhjetë) bashki kanë dhënë përg-
jigje për të gjitha (100%) kërkesat/anke-
sat e qytetarëve. Megjithatë, nuk ekzistojnë 
ende sisteme të menaxhimit të performancës 
së qeverisjes vendore për të mundësuar një 
vlerësim më cilësor të reagimit të bashkive 
ndaj qytetarëve.   

Është bërë progres i mirë drejt rritjes së trans-

KRITERET POLITIKE

KRITERET POLITIKE
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parencës së qeverisjes vendore, megjithatë 
pjesëmarrja e qytetarëve në vendimmarrje dhe 
bashkëpunimi me Organizatat e Shoqërisë Civile 
(OShC-të) mbetet në nivel të ulët. Në vitin 2018, 
rreth 92% e bashkive shqiptare kanë hartuar 
buxhetin e tyre vendor bazuar në metodën me 
pjesëmarrje. Buxhetet publikohen në faqen e 
internetit të bashkive dhe në faqen e dedikuar 
të internetit të Ministrisë së Financave dhe Ekon-
omisë: www.financatvendore.al. Mesatarisht, 
908 qytetarë kanë marrë pjesë në takime pub-
like/dëgjesa publike gjatë procesit përgatitor 
të buxhetit vendor. Janë organizuar, mesatar-
isht, 8 takime publike për bashki. Bashkitë e 
Gramshit, Librazhdit dhe Devollit kanë rapor-
tuar një numër më të madh takimesh publike të 
organizuara (mbi 25 takime), ndërsa bashkitë 
e Dropullit dhe të Rrogozhinës kanë raportuar 
se në vitin 2018 nuk kanë organizuar takime 
apo dëgjesa publike gjatë procesit përgatitor 
të buxhetit. Rreth 79% e bashkive raportojnë 
se kanë pasqyruar objektivat strategjike të 
përcaktuara në dokumentet strategjike ven-
dore në programin buxhetor afatmesëm ven-
dor (PBA) duke përfshirë Planin e Përgjithshëm 
Vendor (PPV), Planin Vendor të Mbrojtjes So-
ciale, Planin Vendor për Integrimin e Pakicave 
Etnike (Rome dhe Egjiptiane) dhe dokumente të 
tjera strategjike të miratuara nga këshilli bash-
kiak. Megjithatë, cilësia e Programit Buxhetor 
Afatmesëm (PBA) mbetet problematike dhe 
orientimi drejt prioriteteve strategjike mbetet 
për t’u testuar kur bashkitë të zbatojnë buxhe-
tin e bazuar në programe. Vendimet e këshillit 
bashkiak janë publikuar në faqen e internetit të 
bashkisë në vitin 2018 nga pothuajse të gjitha 
bashkitë. 

Vëmendje po i kushtohet shqyrtimit dhe tra-
jtimit të gjetjeve dhe rekomandimeve të 
raporteve të Avokatit të Popullit. Gjatë vitit 
2018, vetëm një raport me rekomandime ka 
mbetur në proces shqyrtimi (ndërsa, mesatar-
isht, 10 nga 11 rekomandimet janë shqyrtu-
ar nga shërbimet e bashkisë). Rreth 62% e 
bashkive nuk kanë marrë ndonjë rekomandim 
nga Avokati i Popullit.

Konsolidimi i shoqërisë civile në nivel vendor 

mbetet një sfidë. Rreth 46% (më pak se gjys-
ma) e bashkive kanë konfirmuar bashkëpunimin 
me Organizatat e Shoqërisë Civile (OShC) për 
çështje të ndryshme vendore kryesisht në lidhje 
me hartimin dhe rishikimin e politikave në niv-
el vendor dhe në lidhje me procesin e hartimit 
të buxhetit dhe të Programit Buxhetor Afat-
mesëm. Kjo përqindje konfirmon edhe faktin se 
Organizatat e Shoqërisë Civile nuk janë krijuar 
në të gjithë Shqipërinë. Në veçanti, bashkitë 
e vogla nuk kanë prezencë të organizatave 
të shoqërisë civile. Nga 252 rekomandimet e 
dhëna nga Organizatat e Shoqërisë Civile në 
vitin 2018, 204 rekomandime (ose 93%) janë 
marrë parasysh nga këshillat bashkiakë dhe 
administrata vendore gjatë procesit të shqyrti-
mit. Ekziston nevoja për të zhvilluar një sistem 
me qëllim që të regjistrohen rekomandimet e 
dhëna nga Organizatat e Shoqërisë Civile për 
proceset e ndryshme vendimmarrëse dhe num-
rin e atyre që janë marrë parasysh. Kapac-
itetet financiare të bashkive për të mbështetur 
aktivitetet e Organizatave të Shoqërisë Civile 
në fushat e tyre administrative mbeten shumë 
të kufizuara. Vetëm 18 bashki arritën të jep-
nin grante në vitin 2018. Numri i përgjithshëm 
i granteve ishte 67. Bashkia e Shkodrës ka 
raportuar dhënien e 23 granteve për Organi-
zatat e Shoqërisë Civile, e ndjekur nga Bashkia 
e Hasit me 6 grante. 69% e bashkive nuk kanë 
dhënë grante për Organizatat vendore të Sho-
qërisë Civile.     

Zbatimi i ligjeve / Shteti së Drejtës 

Zbatimi i rregullave të deklarimit të pasurive 
dhe të kontrollit të konfliktit të interesit po tregon 
progres. 58 nga 61 kryetarët e bashkive kanë 
dorëzuar deklaratën e pasurisë në vitin 2018 
sipas legjislacionit. Kjo shënon përmirësim kra-
hasuar me vitin 2017 ku deklaratat e pasur-
ive janë dorëzuar nga 87% ose 53 kryetarë 
bashkish. Rreth 31% e bashkive deklaruan 
raste të shkeljeve të procedurave administra-
tive përfshirë prokurimin publik. Administrata 
vendore mori masa për të zbutur rreziqet dhe 
i trajtoi ato sipas rregullave. Rreth 90% e bash-
kive kanë raportuar se nuk kanë pasur raste të 
konfliktit të interesit në procesin e vendimmar-
rjes. Vetëm bashkitë e Divjakës, Tropojës dhe 

KRITERET POLITIKE
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Kurbinit kanë raportuar raste ku është identi-
fikuar konflikti i interesave. Rrjeti i koordina-
torëve vendorë kundër korrupsionit është ngri-
tur në 53% të bashkive, duke shënuar kështu 
progres krahasuar me 36% në vitin 2017. 

Masat për të futur mekanizma sistematik an-
ti-korrupsion mbeten një çështje shqetësuese. 
Vetëm 15% e bashkive kanë miratuar planin 
e integritetit vendor sipas Planit të Veprim-
it Anti-Korrupsion 2018-2020, ndërkohë që 
Plani i Integritetit ishte në proces hartimi në 
dy bashki. Rreth 8% e bashkive kanë paraqi-
tur të dhëna të pasakta ose nuk kanë paraqi-
tur fare të dhëna lidhur me këtë tregues. 
Vetëm 44% e bashkive, të cilat kanë mirat-
uar Planin e Integritetit, kanë akorduar një 
zë të veçantë buxhetor për ta zbatuar atë 
në vitin 2018. Mesatarisht, 47% e bashkive 
kanë marrë pjesë në 2 (dy) trajnime lidhur 
me luftën kundër korrupsionit, ndërsa 53% e 
bashkive nuk kanë marrë pjesë në asnjë akti-
vitet trajnimi në vitin 2018. 

Të drejtat e njeriut

Janë bërë disa përpjekje në drejtim të rritjes 
së kapaciteteve të vetëqeverisjes vendore 
për zbatimin e standardeve të të drejtave të 
njeriut, ndërkohë që është raportuar një bash-
këpunim i mirë me Organizatat e Shoqërisë 
Civile. Në vitin 2018, ASPA dhe disa ofrues 
të tjerë shërbimesh organizuan një numër 
trajnimesh për standardet kombëtare dhe 
ndërkombëtare të të drejtave të njeriut për 
zyrtarët publikë vendorë. U realizuan, me-
satarisht, 4 trajnime për 22 bashki (ose 39% 
të bashkive); 61% e bashkive nuk kanë mar-
rë pjesë në ndonjë trajnim për standardet e 
të drejtave të njeriut. Rreth 31% e bashkive 
kanë raportuar se është krijuar bashkëpunim 
i mirë me Organizatat vendore të Shoqërisë 
Civile në drejtim të trajtimit dhe shqyrtimit të 
rasteve të shkeljeve të të drejtave të njeriut 
në vitin 2018. Rreth 95% e 319 rasteve të 
identifikuara/referuara në lidhje me shkel-
jet e të drejtave të njeriut janë trajtuar sip-
as protokolleve nga grupi ndërinstitucional i 
kryesuar nga shërbimet e bashkisë. 

Ekzistenca e një ekonomie 

tregu funksionale

Mbështetja e NVM-ve ka shënuar njëfarë 
progresi dhe janë krijuar një numër prak-
tikash të mira, megjithatë, të gjitha bash-
kitë duhet të japin një mbështetje të tillë. 
Zhvillimi ekonomik është një nga funksio-
net kryesore të qeverisjes vendore sipas 
Ligjit 139/2015 “Për vetëqeverisjen ven-
dore”. Rreth 67% e bashkive kanë har-
tuar, të paktën, një Plan Strategjik të Zh-
villimit Vendor, duke përmirësuar kështu 
mjedisin e biznesit; 26% e bashkive nuk 
kanë hartuar ende një plan të tillë strate-
gjik dhe miratuar nga këshilli bashkiak. 
Në vitin 2018 u krijuan rreth 8,245 NVM 
të reja (ose, mesatarisht, 142);  

Rreth 33% e bashkive nuk kanë ofru-
ar shërbime të veçanta për zhvillimin e 
NVM-ve. Disa bashki kanë krijuar lehtësi-
ra tatimore për të mbështetur, në mënyrë 
të veçantë, NVM-të e drejtuara nga 
gratë. 

KRITERET EKONOMIKE 
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Bujqësia dhe zhvillimi rural

Është bërë njëfarë progresi drejt rritjes së 
kapaciteteve të qeverisjes vendore në lidhje 
me sistemin e informacionit dhe këshillimit rural 
dhe bujqësor, si dhe në lidhje me përmirësimin 
e infrastrukturës rurale. Zyrat e Informacionit 
dhe të Këshillimit Bujqësor (ZIKB) janë ngritur 
në 56% të bashkive. Vetëm 58% e bashkive 
kanë marrë pjesë në programet e rritjes së 
kapaciteteve. Pavarësisht progresit të arritur 
në lidhje me realizimin e funksioneve të reja 
të decentralizuara në vitin 2016, përqindja 
mesatare e rrjetit të përmirësuar të kullimit 
nga shërbimet bashkiake ishte 38% në vitin 
2018, ndërsa ajo e rrjetit të ujitjes ishte 44%.  

Zbatimi i metodës LEADER dhe regjistrimi i Ak-
teve të Marrjes së Tokës në Pronësi (AMTP) po 
përparon shumë ngadalë. Rreth 64% e bash-
kive nuk i kishin krijuar Grupet Vendore të 
Veprimit deri në fund të vitit 2018. Regjis-
trimi i AMTP-ve është mesatarisht rreth 49% 
në nivel kombëtar; 3 bashki kanë regjistruar 
61% deri në 80% të numrit të përgjithshëm 
të AMTP-ve, ndërsa 14 bashki kanë një nivel 
regjistrimi nga 81% në 100%.

Politikat e sigurisë ushqimore, veterinarisë 
dhe fitosanitare 

Përmirësimi i kushteve sanitare dhe veterinare 
për mbrojtjen e shëndetit të konsumatorëve 
mbetet ende një shqetësim. Në vitin 2018, 
rreth 43% e bashkive nuk kishin veteriner; 
23% e bashkive kanë licencuar tregjet e 
tregtimit të kafshëve, ndërsa 69% e bashkive 
kanë raportuar se nuk kanë një treg të licen-
cuar; 28% e bashkive kanë raportuar raste 
të shkeljeve të sigurisë ushqimore dhe veter-
inare. Sa i përket zbatimit të standardeve, 
rreth 43% e bashkive nuk kanë përmbushur 
standardet e tregjeve ushqimore me pakicë; 
25% e bashkive kanë raportuar se të gjitha 

tregjet e tyre me pakicë janë në përputhje 
me standardet e kërkuara.

Politikat e transportit 

Rritja e sigurisë rrugore në nivel vendor po 
tregon njëfarë progresi, megjithëse bëhen pak 
përpjekje për të nxitur ecjen në këmbë dhe 
përdorimin e biçikletave. Në vitin 2018, vetëm 
52% e rrjetit urban ekzistues në territorin 
e bashkive plotësonte standardet rrugo-
re, 33% e rrjetit rural ekzistues të bashkive 
plotësonte standardet rrugore dhe, mesatar-
isht, 35% e sinjalistikës rrugore plotësonte 
standardet. Mesatarisht, rreth 8.6% e bux-
hetit të përgjithshëm bashkiak është dhënë 
për mirëmbajtjen e rrugëve ndërkohë që 
për sigurinë rrugore është dhënë 6.82% e 
buxhetit bashkiak për sektorin e transportit. 
Vetëm 26% e bashkive kanë ndërtuar korsi 
biçikletash, ndërkohë që përqindja mesatare 
për korsi biçikletash ishte 4.1% e gjatësisë së 
rrjetit urban në vitin 2018, gjë që përbën një 
përqindje të vogël. 48% e bashkive nuk kanë 
korsi biçikletash në zonat e tyre urbane.

Përmirësimi i transportit publik dhe ofrimi i shër-
bimeve dhe mjediseve cilësore për qytetarët 
mbetet një problem. Rreth 66% e bashkive 
publikuan orarin e transportit publik në ter-
ritorin e tyre. 15% e bashkive dhanë buxhet 
për mirëmbajtjen e automjeteve të transpor-
tit publik me një mesatare prej 7% të buxhe-
tit vendor për sektorin e transportit në vitin 
2018; rreth 66% e bashkive kanë siguruar 
mirëmbajtjen e automjeteve publike përmes 
nënkontraktimit të subjekteve private. 

Energjia

Shumë pak progres është bërë në drejtim të 
rritjes së efiçencës së përdorimit të energjisë, 
ndërkohë që janë bërë disa përpjekje për të 
rritur vetëdijësimin e qytetarëve për përdorim-
in më efikas të energjisë. Në vitin 2018, rreth 
24% e bashkive kanë emëruar drejtuesin e 
efiçensës së energjisë. 66% e bashkive nuk 
kishin emëruar drejtuesin e  efiçencës së en-
ergjisë deri në fund të vitit 2018. 23% e 
bashkive kanë bërë trajnimin dhe certifikimin 
e drejtuesit të  efiçencës së energjisë në nivel 

AFTËSIA PËR TË MARRË 
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vendor; 67% e bashkive nuk kishin hartuar 
Plan Veprimi Vendor për efiçencën e energ-
jisë deri në fund të vitit 2018. 61% e bash-
kive kanë organizuar fushata këshillimore me 
institucionet publike dhe komunitetin e bizne-
sit për efiçencën e energjisë në nivel vendor 
- në vitin 2018 është organizuar, mesatarisht, 
1 fushatë për efiçensën e energjisë; 24% e 
bashkive nuk kanë organizuar ndonjë fush-
atë këshillimore. Nuk është raportuar ndonjë 
progres i veçantë lidhur me rritjen e kapac-
iteteve institucionale për efiçiencën e energ-
jisë: 64% e bashkive nuk kanë marrë pjesë 
në asnjë trajnim. Shërbimet bashkiake kryen, 
mesatarisht, 1 inspektim lidhur me kërkesat 
që i përkasin efiçencës së energjisë.

Taksat

Përmirësimi i administrimit të sistemit të tak-
save dhe tatimeve vendore synon nxitjen e 
Ekonomisë formale. Rreth 77% e bashkive 
kanë miratuar politikën e taksave vendore 
për të nxitur ekonominë formale (ky tregues 
përbën përmirësim krahasuar me vitin 2017 
kur ishte në nivelin 51%); shërbimet tatimore 
bashkiake kryen një numër mesatar prej 858 
inspektimesh në terren në vitin 2018 (ose më 
shumë se dyfishi krahasuar me numrin e ins-
pektimeve të realizuara në vitin 2017) për 
të luftuar informalitetin në ekonomi. Rreth 
88% e bashkive kanë krijuar dhe përditësuar 
rregullisht bazën e të dhënave të debitorëve 
bashkiak. Në funksion të rritjes së transpar-
encës dhe konsultimit me publikun, bashkitë 
organizuan, mesatarisht, 5 dëgjesa publike 
për informim dhe konsultim publik në lidhje 
me politikën tatimore vendore në vitin 2018 
(25% më e lartë krahasuar me vitin 2017). 

Politika sociale dhe punësimi 

Është bërë progres i kufizuar në aspek-
tin e kapaciteteve të burimeve njerëzore të 
mbrojtjes sociale në nivel vendor. Numri mesa-
tar i zyrtarëve shtesë të qeverisjes vendore 
që janë përgjegjës për përfshirjen sociale 
në bashki ishte 2 (dy) në vitin 2018; rreth 
50% e bashkive nuk patën ndonjë staf sht-
esë në vitin 2018. 234 zyrtarë publikë ven-

dorë u trajnuan për aspekte të ndryshme të 
fushave të mbrojtjes sociale në vitin 2018 – 
mesatarisht, 4 pjesëtarë të stafit vendor janë 
trajnuar nga të gjitha bashkitë (ky tregues 
është më e ulët krahasuar me 6 pjesëtarë të 
stafit vendor që ishin trajnuar në vitin 2017); 
rreth 28% e bashkive nuk kanë marrë pjesë 
në ndonjë program të rritjes së kapaciteteve 
në vitin 2018. 51% e bashkive nuk kanë kri-
juar ende Sektorin e Vlerësimit të Nevojave 
dhe të Referimit brenda Drejtorisë së Shër-
bimeve Sociale të Bashkisë. 54% e bashkive 
kanë hartuar Raportin e Vlerësimit të Mbro-
jtjes Sociale në nivel vendor. 46% e bashkive 
kanë hartuar planin vendor të përfshirjes so-
ciale. 53% e bashkive nuk kanë marrë pjesë 
në vitin 2018 në ndonjë program trajnimi në 
lidhje me metodologjinë e mbrojtjes dhe të 
përfshirjes sociale. 

Bashkëpunimi në drejtim të mbështetjes së pro-
grameve aktive të punës ka treguar njëfarë 
progresi. Në vitin 2018, rreth 23% e bash-
kive bashkëpunuan me shërbimet e punësimit 
(Zyrat Rajonale të Punësimit/Zyrat Lokale të 
Punësimit) për të rritur mundësitë e punësim-
it dhe të zhvillimit të aftësive, gjë që tregon 
përmirësim krahasuar me 10% të raportuar 
në vitin 2017. Megjithatë, 66% e bashkive 
nuk raportuan ndonjë bashkëpunim. Rreth 
15% e bashkive kanë përkrahur persona të 
rinj të arsimuar për ngritjen e një biznesi të 
ri, ose janë mbështetur, mesatarisht, 5 raste. 
Rreth 15% e bashkive kanë raportuar se ka 
një nivel shumë të mirë/të mirë të vetëdijesi-
mit rreth NEET (Persona që nuk janë në arsim, 
punësim ose trajnim), ndërsa 69% e bashkive 
kanë raportuar nivel të  ulët ose shumë të ulët 
i vetëdijesimit për NEET. 

Gjyqësori dhe të drejtat themelore

Është bërë progres shumë i mirë në drejtim të 
forcimit të sistemit të mbrojtjes së të drejtave 
të fëmijëve, ndërkohë që buxheti i caktuar për 
masat e mbrojtjes së fëmijëve mbetet i ulët. 
Rreth 90% e bashkive kanë ngritur në vitin 
2018 Njësinë për Mbrojtjen e Fëmijëve bren-
da Drejtorisë së Mbrojtjes Sociale (krahasuar 
me 61% në vitin 2017). Rreth 80% e bash-
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kive kanë krijuar sistemin e monitorimit të 
rasteve të shkeljes së të drejtave të fëmijëve 
në territorin e bashkisë (krahasuar me 49% 
në vitin 2017). 85% e bashkive organizuan 
në vitin 2018 gjithsej 620 takime të grupeve 
ndërdisiplinore për rastet e abuzimit me 
fëmijët, rastet e dhunës, rastet e shfrytëzimit 
ekonomik ose format e tjera të shkeljeve, me 
një numër mesatar prej 11 takimesh. Rreth 
1.064 raste janë identifikuar dhe trajtuar nga 
grupi ndërdisiplinor për mbrojtjen e fëmijëve 
në vitin 2018, me një mesatare prej 24 ras-
tesh në vitin 2018 (19 raste të shkeljeve të 
të drejtave të fëmijëve të identifikuara në 
vitin 2017). Janë 175 punonjës socialë, në 
nivel kombëtar, të dedikuar për mbrojtjen e 
fëmijëve (mesatarisht 3 punonjës për bash-
ki). 25% e bashkive kanë dhënë buxhet të 
dedikuar për mbrojtjen e fëmijëve, me një 
mesatare prej 4.5% të buxhetit të sektorit 
social; rreth 54% e bashkive nuk raportuan 
buxhet të dedikuar për vitin 2018;

Në funksion të zbatimit efikas të Ligjit 
10221/2010 “Për mbrojtjen nga diskrimin-
imi”, rreth 69% e bashkive kanë marrë pjesë 
në programet e rritjes së kapaciteteve për 
mbrojtjen nga diskriminimi, ose janë trajnuar, 
mesatarisht, 6 pjesëtarë të personelit; rreth 
48% e të gjitha bashkive kanë ngritur siste-
min e monitorimit të rasteve të diskriminimit, 
të cilat identifikohen në territorin e Bashkisë; 
7% e bashkive (ose 4 bashki) kanë raportu-
ar bashkëpunim me Komisionerin për Mbro-
jtjen nga Diskriminimi (krahasuar me 13% në 
vitin 2017); 93% e bashkive nuk kanë pasur 
bashkëpunim me Komisionerin për Mbrojtjen 
nga Diskriminimi gjatë vitit 2018; rreth 49% 
e bashkive nuk organizuan ndonjë fushatë 
vetëdijesimi për mbrojtjen nga të gjitha for-
mat diskriminimit.

Në funksion të zbatimit efikas të Ligjit 96/2017 
“Për mbrojtjen e pakicave etnike”, rreth 47% 
e bashkive kanë organizuar aktivitete sociale 
dhe kulturore dhe fushata ndërgjegjësimi për 
të drejtat dhe mbrojtjen e pakicave etnike; 
7% e bashkive (N = 57) ofrojnë shërbime 
publike në dy gjuhë.

Është raportuar progres në lidhje me rritjen 
e kapaciteteve të administratës vendore në 
funksion të integrimit të pakicave Rome dhe 
Egjiptiane; rreth 28% e stafit të bashkive 
morën pjesë në programet e trajnimit për 
angazhimet vendore në lidhje me Planin Ven-
dor të Integrimit të Pakicave Rome dhe Eg-
jiptiane PVIPRE; 72% e bashkive nuk kanë 
marrë pjesë në ndonjë program trajnimi për 
zbatimin e Planit Vendor të Integrimit të Pa-
kicave Rome dhe Egjiptiane. Plani Vendor i 
Integrimit të Romëve dhe Egjiptianëve është 
hartuar nga bashkitë dhe miratuar nga këshil-
lat bashkiak në rreth 30% të bashkive; 45% 
e bashkive kanë marrë pjesë në trajnime për 
sistemin ROMALB duke përfshirë mbledhjen, 
përditësimin dhe raportimin e të dhënave 
(N = 55), me një mesatare prej 2 trajnimesh 
në vitin 2018. Rreth 51% e bashkive (N = 
57) kanë mbështetur komunitetet Egjiptiane 
me projekte investimi, të cilat financohen nga 
buxheti qendror në kuadër të programit të 
strehimit social në vitin 2018. 

Masat për forcimin e barazisë gjinore dhe 
hartimin e buxhetit me ndjeshmëri gjinore 
kanë vazhduar. Rreth 72% e bashkive kanë 
ngritur Sektorin e Barazisë Gjinore si pjesë 
e Drejtorisë së Shërbimeve Sociale; rreth 
83% të bashkive kanë emëruar koordina-
torin vendor që është përgjegjës për çësht-
jet gjinore. Në total, janë trajnuar 146 
anëtarë të stafit ose, mesatarisht, 4 anëtarë 
të stafit për çështjet gjinore; rreth 82% e 
bashkive kanë ofruar shërbime të special-
izuara (gjithsej 99 shërbime) për gratë që 
kanë qenë viktima të dhunës në familje; 
25% e bashkive kanë përgatitur buxhet/
Program Buxhetor Afatmesëm të ndjeshëm 
gjinor; duke iu referuar menaxhimit të 
rasteve, 59% e bashkive kanë raportuar 
shërbime të ofruara për 156 menaxhime 
rastesh në vitin 2018; rreth 52% e bash-
kive kanë bashkëpunuar me shoqërinë civi-
le në lidhje me çështjet e barazisë gjinore 
përmes aktiviteteve të përbashkëta dhe 
partneriteteve.

Është bërë progres i ngadaltë lidhur me sig-
urimin e zbatimit efikas të Ligjit 93/2014 
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“Për përfshirjen dhe aksesueshmërinë e per-
sonave me aftësi të kufizuara”. Sektori për 
Vlerësimin e Nevojave dhe Referimin është 
ngritur në 36% të bashkive. Rreth 66% e 
njësive të shërbimit në bashki kanë mar-
rë pjesë në fushatën e promovimit dhe të 
vetëdijesimit për të drejtat e Personave me 
Aftësi të Kufizuara dhe kanë ndjekur tra-
jnimet mbi standardet e aksesueshmërisë. 
Infrastruktura shkollore, e cila përmbush 
standardet për Personat me Aftësi të Ku-
fizuara, është e disponueshme mesatar-
isht në nivelin e 34% të bashkive, ndërsa 
rreth 23% e bashkive kanë raportuar se 
nuk kanë infrastrukturë rrugore, e cila ka 
aksesueshmëri për Personat me Aftësi të 
Kufizuara.

Drejtësia, liria dhe siguria

Është bërë progres i vogël në drejtim të 
avancimit të luftës kundër krimit të organizuar. 
Rreth 46% e bashkive kanë ngritur grupin 
e punës në përputhje me Planin e Veprim-
it për luftën kundër krimit të organizuar në 
funksion të përfshirjes dhe të  avancimit të 
veprimeve të bashkive së bashku me aktivi-
tetet e institucioneve të qeverisjes qendrore 
në luftën kundër krimit të organizuar. 49% e 
bashkive kishin hartuar dokumentin strategjik 
për sigurinë publike në fund të vitit 2018. Ka 
nevojë për më shumë përpjekje në drejtim të 
koordinimit institucional ndërmjet Ministrive 
përkatëse të linjës, Agjencisë për Mbështet-
jen e Vetëqeverisjes Vendore dhe bashkive. 
Rreth 51% e bashkive nuk e kishin ngritur 
Këshillin e Komunitetit deri në fund të vitit 
2018. 

Arsimi dhe kultura

Pjesëmarrja e fëmijëve në klasat përgatitore 
për arsimin parashkollor ka rënë. Numri mesa-
tar i kopshteve në nivel kombëtar është 28 
kopshte për bashki. Raporti i regjistrimit të 
fëmijëve që i përkasin grup-moshës 3-5 vjeç 
në këtë nivel të sistemit arsimor ka rënë nga 
79% në vitin 2017 në 70% në vitin 2018, 
por ky numër mund të jetë më i lartë për sh-
kak të faktit se 13% nuk kanë paraqitur të 

dhëna. Mesatarisht, 232 fëmijë nga grupet 
e margjinalizuara, përfshirë pakicat Rome 
dhe Egjiptiane, ndoqën arsimin parashkollor 
në vitin 2018. Fondi i dhënë për zhvillimin e 
infrastrukturës së kopshteve përbën mesatar-
isht 2.9% të buxhetit bashkiak. 

Përpjekjet kanë vazhduar për të siguruar përf-
shirjen sasiore dhe cilësore të grupeve të marg-
jinalizuara në sistemin e arsimit parauniversitar. 
Mesatarisht, rreth 0, 42% e buxhetit bash-
kiak të vitit 2018 u përdor për regjistrimin 
të fëmijëve Romë dhe Egjiptianë dhe gru-
peve të tjera të margjinalizuara në arsimin 
e detyrueshëm; numri mesatar i braktisjes 
së shkollës nga fëmijët që u përkasin këtyre 
grupeve ishte rreth 7.  

Për përmirësimin e infrastrukturës shkollore 
të sistemit arsimor parauniversitar, në vitin 
2018 është alokuar, mesatarisht, rreth 3.48% 
e buxhetit bashkiak. Rreth 20% e bashkive 
nuk kanë raportuar alokim të  buxhetit ven-
dor për investime në infrastrukturën shkollore. 
Planifikimi i infrastrukturës shkollore që 
mundëson aksesueshmërinë e Personave me 
Aftësi të Kufizuara është realizuar me rreth 
89% të bashkive.

Përfaqësuesi i bashkisë në bordet e shkollave 
ka qenë i pranishëm në rreth 87% të bash-
kive. Rreth 56% e bashkive kanë mbështe-
tur iniciativat në lidhje me ngritjen e komu-
nikimit shkollë-prindër-qeveri, ndërsa 36% 
e bashkive kanë mbetur prapa në lidhje me 
zbatimin e një iniciative të tillë. 

Është bërë progres i mirë në lidhje me ruajtjen 
dhe mbrojtjen e trashëgimisë kulturore 
materiale dhe jo materiale, ndërkohë që 
burimet financiare janë ende të kufizuara 
për të investuar më shumë në këtë fushë 
të rëndësishme për turizmin dhe zhvillimin 
ekonomik. Rreth 74% e bashkive nuk kanë 
raportuar raste të shkeljeve dhe të ndërti-
meve të paligjshëm në zonat e trashëgimisë 
kulturore; 6 bashki (ose 10%) kanë raportu-
ar 1 deri në 5 raste të shkeljeve. Shërbimet 
bashkiake morën masa – mesatarisht, 1,99% 
e buxhetit bashkiak të vitit 2018 u caktua për 
mbrojtjen e pasurive kulturore. Rreth 36% e 
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bashkive nuk dhanë buxhet specifik për këtë 
funksion. 11 aktivitete kulturore, mesatarisht, 
janë planifikuar dhe organizuar nga bashkitë 
në vitin 2018. 

Politikat rajonale 
Për sa i përket forcimit të bashkëpunimit rajon-
al dhe vendor në mënyrë që ai të kontribuo-
jnë në zhvillimin ekonomik dhe të zvogëlojnë 
pabarazitë rajonale, bashkëpunimi ndërbash-
kiak mbetet në një nivel modest ndërsa bash-
këpunimi ndërkufitar po rritet. Vetëm 56% e 
bashkive raportojnë për bashkëpunim me 
njësi të tjera të vetëqeverisjes vendore, ndër-
sa 34% e bashkive kanë ndërmarrë iniciativa 
të përbashkëta për të reduktuar pabarazitë 
rajonale. 45% e bashkive janë të përfshira 
në zbatimin e projekteve të bashkëpunim-
it ndërkufitar, të cilat financohen nga pro-
gramet ndërkufitare të IPA-s.

Mjedisi dhe ndryshimet 

klimatike

Sa i përket rritjes së vetëdijesimit dhe rritjes së 
kapaciteteve të vetëqeverisjes vendore për 
rolin e saj në lidhje me mbrojtjen e mjedisit, 107 
pjesëtarë të stafit vendor u trajnuan në vitin 
2018; rreth 20% e bashkive nuk kanë marrë 
pjesë në programin e rritjes së kapaciteteve 
për çështjet e mjedisit; 75% e bashkive kanë 
organizuar gjithsej 241 aktivitete për sensi-
bilizimin dhe edukimin e brezave të rinj; rreth 
25% e bashkive nuk paraqitur të dhëna të 
sakta ose nuk kanë paraqitur fare të dhëna 
për aktivitetet vetëdijësuese në lidhje me 
mjedisin dhe mbrojtjen e natyrës.

Është bërë progres i ngadaltë në drejtim 
të hartimit të planeve të veprimit për 
përmirësimin e cilësisë së ajrit në nivel ven-
dor; 25% e bashkive kanë miratuar Planin 
Vendor të Veprimit (PVV) për përmirësimin 
e cilësisë së ajrit, ndërsa 67% e bashkive 
nuk kanë hartuar akoma PVV-në; 28% e 
bashkive kanë integruar masat vendore për 
përmirësimin e cilësisë së ajrit në dokumentin 
strategjik bashkiak përfshirë edhe Programin 
Buxhetor Afatmesëm. 

Është raportuar progres në drejtim të 
përmirësimit të menaxhimit të integruar të 
mbetjeve; rreth 49% e bashkive kanë hartu-
ar dhe miratuar Plani e Menaxhimit të Mbet-
jeve, i cili është pjesë e Programit Buxhetor 
Afatmesëm (përqindja e këtij treguesi është 
më e lartë krahasuar me vitin 2017), ndër-
sa 46% e bashkive nuk kanë një Plan të tillë 
të Menaxhimit të Mbetjeve; 64% e bashkive 
kanë menaxhuar grumbullimin e mbetjeve të 
ngurta dhe depozitimin e tyre në vend-de-
pozitime sipas planit vendor të menaxhimit 
(kjo tregon përmirësim krahasuar me vitin 
2017 - në rangun e 43%); rreth 85% e 
bashkive nuk riciklojnë mbeturinat bashkiake 
dhe rreth 95% e bashkive nuk kanë qenë në 
gjendje të menaxhojnë mbeturinat e bashkisë 
në dy rryma të ndara; bashkitë kanë rapor-
tuar për rreth 71 vend-depozitime të autor-
izuara, ose mesatarisht 1 vend-depozitim, 
për vitin 2018.  

Asnjë progres i veçantë nuk është bërë në 
drejtim të forcimit të zbatimit të vendimit të 
grupit të punës për ndotjen akustike në zonat 
urbane dhe zonat turistike bregdetare. 44% e 
bashkive nuk e kishin krijuar task forcën për 
ndotjen akustike deri në fund të vitit 2018; në 
total, ekzistojnë 88 inspektorë ose një numër 
mesatar prej 1-2 inspektorësh për bashki; 
janë organizuar 7 trajnime për inspektorët 
bashkiakë për ndotjen akustike, për kuadrin 
ligjor dhe masat në nivel vendor.

Duhen më shumë përpjekje në drejtim të 
integrimit të rreziqeve të ndryshimeve 
klimatike në planet vendore në harmoni me 
prioritetet dhe objektivat kombëtare. 66% e 
bashkive kanë hartuar dhe miratuar planin 
vendor të masave për zbutjen e rreziqeve 
të ndryshimeve klimatike në përputhje me 
prioritetet dhe objektivat kombëtare, por 
rreth 75% e bashkive ende nuk kanë mbled-
hur dhe regjistruar të dhëna për ndryshimet 
klimatike; 61% e bashkive nuk morën pjesë 
në asnjë trajnim për ndryshimet klimatike.

Është bërë progres i ngadaltë në drejtim të rritjes 
së kapaciteteve vendore në funksion të menax-
himit efikas të fondit të pyjeve dhe kullotave dhe 
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pyllëzimit të zonave të degraduara përmes 
riciklimit në destinacion të të ardhurave nga 
burimet pyjore. Rreth 33% e bashkive nuk kanë 
hartuar asnjë plan veprimi për menaxhimin 
e fondit të pyjeve dhe kullotave. Punësimi i 
bashkive për këtë funksion ishte mesatarisht 
65% në vitin 2018 krahasuar me standardin 
për specialistin e pyjeve. Lidhur me bazën e 
të dhënave për subjektet private që kanë ak-
tivitete që lidhen me menaxhimin e fondit py-
jor dhe të kullotave të bashkisë, rreth 25% e 
bashkive ende nuk kishin krijuar asnjë bazë të 
dhënash deri në fund të vitit 2018. 

Kontrolli financiar 

Kapacitetet njerëzore dhe teknike të adminis-

tratës vendore janë përmirësuar në lidhje me 
menaxhimin e shpenzimeve publike duke përf-
shirë kapacitetet e planifikimit dhe të zbatimit 
të buxhetit. Të ardhurat e vetëqeverisjes ven-
dore nga taksat dhe tatimet vendore u rritën 
me 19% në nivel kombëtar krahasuar me 
vitin 2017, por ka dallime në performancën 
individuale të bashkive.

Rreth një e treta e bashkive kanë mbledhur 
më pak të ardhura në vitin 2018 krahasuar 
me vitin 2017; dy të tretat e bashkive kanë 
mbledhur më shumë të ardhura në 2018 
krahasuar me vitin 2017, duke filluar nga 
10% deri në 79%. Shpenzimet e qeverisjes 
vendore në vitin 2018 janë rritur me 7% 
krahasuar me vitin 2017.
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Ky është raporti i dytë kombëtar për 
përpjekjet dhe llogaridhënien e 
vetëqeverisjes vendore në funksion 

të procesit të pranimit në BE duke përfshirë 
demokracinë vendore, shtetin e së drejtës, 
administratën publike dhe menaxhimin e 
burimeve njerëzore, të drejtat e njeriut dhe 
punën e vetëqeverisjes vendore, siç parashi-
kohet në Ligjin 139/2015 “Për vetëqeveris-
jen vendore”. Qëllimi i veçantë i raportit është 
të japë një vlerësim të bashkive në raport 
me një sërë treguesish në fushat kryesore që 
lidhen me kriteret politike dhe ekonomike, si 
dhe me standardet e përcaktuara në kuadrin 
aktual të kapitujve përkatës të Acqui Com-
munitaire mbi funksionet e vetëqeverisjes 
vendore siç parashikohet në Ligjin 139/2015 
“Për vetëqeverisjen vendore”.2 Raporti anal-
izon informacionin për vitin 2018, duke bërë 
kështu një krahasim, sipas rastit, me vlerë-
simin e bashkive të realizuar në vitin 2017. 

Gjetjet e raportit dhe të dhënat përkatëse 
për tema dhe parime të veçanta do të japin 
informacion të dobishëm që mund të çojë në 
zhvillimin e politikave dhe masave të reja, si 
nga qeveria qendrore ashtu edhe nga struk-
turat e pushtetit vendor, për të përmirësuar 
situatën.

Metodologjia e këtij raporti ndjek metod-
ologjinë e hartimit dhe të mbledhjes së të 
dhënave të raportit të parë (2018) me disa 
përmirësime në kuptimin e ripërcaktimit të 
tregueseve të vlerësimit bazuar në konsulti-

2	  Grupi i treguesëve është përcaktuar në matricën «Bashkitë në procesin e integrimit në BE»

met që janë realizuar gjatë periudhës kor-
rik-gusht 2018 me të gjitha ministritë për-
katëse të linjës dhe me institucionet e tjera 
qendrore publike. Treguesit e rishikuar janë 
diskutuar me Koordinatorët Vendor të BE-së 
dhe me bashkitë në tetor të vitit 2018. 

Treguesit e vlerësimit janë organizuar sipas 
tre komponentëve të Komisionit Evropian në 
Raportin e Progresit për Shqipërinë si më 
poshtë vijon: (i) kriteret politike, (ii) kriteret 
ekonomike dhe (iii) aftësia për të marrë për-
sipër detyrimet e anëtarësimit. Meqenëse 
institucionet e qeverisë qendrore kanë de-
tyrë të ndjekin dhe të avancojnë kërkesat 
dhe detyrimet e përcaktuara në dokumentet 
strategjike dhe politike kombëtare dhe 
në Planin Kombëtar të Integrimit Evropian 
2017-2020, edhe bashkitë kanë gjithashtu 
përgjegjësi për zbatimin e politikave dhe 
ligjeve përkatëse, të cilat janë pjesë e së 
njëjtës axhendë kombëtare të integrimit ev-
ropian. 

Treguesit e vlerësimit janë grupuar në bazë 
të tre kritereve dhe kapitujve të sipërpër-
mendur. Përveç kësaj, përkufizimi i treguesve 
të vlerësimit mori parasysh sa më poshtë vi-
jon: 

	Objektivat e përgjithshme dhe specifike 
të politikave strategjike kombëtare dhe 
dokumenteve kombëtare, për të cilat 
bashkitë duhet të bëjnë përparime dhe 
të kenë përgjegjësi për marrjen e ma-
save;

1.	 HYRJE
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	Objektivat e reformës së decentralizimit 
dhe të vetëqeverisjes vendore në drejtim 
të rritjes së cilësisë dhe përmirësimit 
të shërbimeve publike të ofruara nga 
vetëqeverisja vendore në bazë të stan-
dardeve të BE-së, duke rritur transpar-
encën dhe llogaridhënien e vetëqeverisjes 
vendore ndaj komunitetit dhe duke rritur 
pjesëmarrjen e qytetarëve dhe të palëve 
të interesuara në proceset vendimmar-
rëse të vetëqeverisjes vendore.

Kufizimet dhe problemet me të dhënat 

Mbledhja dhe përpunimi i të dhënave nga 
bashkitë është një shqetësim i madh. Nuk ka 
të dhëna përkatëse të disponueshme nga 
INSTAT për fushat e mbuluara nga raporti. 

Sistemi statistikor në nivel bashkiak pothu-
ajse nuk ekziston. Kjo e bën të vështirë që 
bashkitë të raportojnë mbi të gjithë treguesit. 
Cilësia e të dhënave dytësore nga bashkitë 
është e diskutueshme dhe kërkon kontrolle të 
mëtejshme. Të gjitha matricat e dorëzuara 
brenda afatit të parë u kontrolluan dhe u 
kthyen në bashki për rishikimin e mëtejshëm 
të të dhënave dhe për qartësim të informa-
cionit.

Të gjitha të dhënat e analizuara, të 
cilat i përmban ky raport, janë paraqi-
tur nga bashkitë, prandaj përgjegjësia 
për saktësinë dhe shifrat përkatëse të të 
dhënave është përgjegjësi e secilës admin-
istrate bashkiake.  

1. HYRJE
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	 Qëndrueshmëria e institucioneve që garantojnë 
demokracinë, shtetin e së drejtës, të drejtat e 
njeriut dhe respektimin e mbrojtjen e pakicave 

2.1.	Demokracia

2.1.1.	 Qeverisja

Objektivi specifik: Përmirësimi i koordinimit 
të qeverisë qëndrore dhe vendore nëpërmjet 
ngritjes dhe funksionimit efektiv të Këshillit 
Konsultativ  (KK).

Progresi në arritjen e objektivit do të vlerëso-
het bazuar në disa tregues përformance, si: 
(i) Këshilli Konsultativ ndërmjet QQ dhe QV i 
ngritur sipas një baze ligjore përkatëse (treg-
ues i përmbushur), (ii) KK funksional: numri i taki-
meve të KK brenda 1 viti, (iii) Shkalla mesatare 
e pjesëmarrjes së Kryetarëve të bashkive në 
takimet e KK, (iv) Shkalla mesatare e pjesëmar-
rjes së përfaqësuesve të Qeverisë Qëndrore

3	  Këshilli Konsultativ është krijuar me VKM Nr. 910, datë 21.12.2016 mbi” Mbi mënyrën e organizimit e të funksionimit të 
Këshillit Konsultativ të Qeverisjes Qendrore me Vetëqeverisjen Vendore, çështjet, objekt i konsultimit, struktura, procedurat dhe forma. 

 në takimet e KK, dhe (v) Numri i akteve ligjore 
që kanë kaluar procedurën e konsultimit në KK.

Në vitin 2018, progres është bërë në funksion-
imin e KK3 - gjithsej, shtatë (7) takime të Këshil-
lit Konsultativ janë organizuar me mbështetje 
të AMVV dhe Ministrisë së Brendshme. Eshtë 
institucionalizuar procesi i konsultimit ndërmjet 
Qeverisë Qendrore dhe Vetëqeverisjes Ven-
dore për përfshirjen aktive të të gjitha palëve 
në procesin e hartimit dhe konsultimit mbi pro-
jekt-vendime/projekt-ligje të ndryshme dhe 
projekt-strategji të propozuara nga Qeveria 
Qendrore. Eshtë rritur transparenca duke sigu-
ruar përfshirjen e shoqatave të vetëqeverisjes 
vendore në procesin e hartimit dhe konsultim-
it të projekt-akteve ose projekt-ligjeve, si dhe 
nëpëmjet informimit të plotë të Bashkive mbi 
cështje të rendësishme në proces diskutimi e kon-
sultimi, si dhe mbi masat shoqeruese që Bash-
kitë duhet të ndërmerrnin lidhur me zbatimin e 
ligjeve dhe vendimeve të reja (VKV-ve). 

2.	KRITERET POLITIKE
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Box 1: EC Progress Report for Albania, 2019 
 

On local government, the territorial administrative reform (TAR) 
needs to be further consolidated as part of the wider 
decentralisation agenda. The government undertook a midterm 
review of the 2015-2020 national cross-cutting strategy for 
decentralisation and local governance. The Supreme State Audit 
Institution also carried out an assessment of the TAR and issued a 
report on it, in October 2018. The new legislation affecting local 
government is not yet fully harmonised and implemented.  
 

2. POLITICAL CRITERIA 
 
Sustainability of institutions that ensure democracy, rule of law, human rights and respect and protection of 
minorities  

2.1. Democracy 

2.1.1. Governance 
 

Specific Objective: Improve coordination of central and local government through the establishment and 
effective functioning of the Consultative Council (CC). 

Progress in achieving the objective will be assessed based on several performance indicators, such as: 
(i) the Consultative Council between the Central Government and the Local Government is set up on a 
relevant legal basis (indicator met), (ii) Functional CC: number of meetings within 1 year, (iii) Average 
participation rate of Mayors in CC meetings, (iv) Average participation rate of Central Government 
representatives in CC meetings, and (v) Number of legal acts that have passed the consultation 
procedure in the CC 

In 2018, there has been an overall 
progress made on the functioning of the 
CC: In total, seven (7) meetings of the 
CC have taken place with the support of 
the ASLG and the Ministry of Interior. 
The consultation process between the 
CG and the LG has been 
institutionalized, through active 
involvement of all parties in the process 
of drafting and consulting of various 
draft decisions / draft laws and draft strategies proposed by the Central Government. Transparency 
has been enhanced by ensuring the involvement of local government associations in the process of 
drafting and consulting draft legislation; by frequent informing process of municipalities on important 
issues in the deliberation and consultation process, as well as on required measures for which 
Municipalities had to take actions for the implementation of new laws and decisions (DCMs). 

Graph 1 

 

 The level of participation rate of the Mayors in the CC meetings was 72%; participation rates 
range from 65% to 90% during the meetings. 

 The level of participation of central government representatives has been higher compared to 
mayors: the average rate has been 85% in 2018, ranging from 70% to 95%. 

 Total participation rate including central and local government was 79%.  
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Shkalla mesatare e pjesëmarrjes së 
Kryetarëve të Bashkivë në takimet e KK ka 
qënë 72%; niveli i pjesëmarrjes varion nga 
65% deri në 90%.

Pjesëmarrja e përfaqësueve të qeverisë 
qëndrore ka qënë me e larte kundrejt 
Kryetarëve të Bashkivë: shkalla mesatare ka 
qënë 85% në vitin 2018, duke variuar nga 
70% deri në 95%.

Shkalla e pjesëmarrjes totale duke përfshire 
qeverinë qëndrore dhe vendore ka qënë 79%.

 Këshilli Konsultativ ka marrë në shqyrtim 38 
akte ligjore nga 40 në total të paraqitura 
gjatë vitit 2018, nga të cilat 8 Projekt-ligje 
dhe 19 projekt-vendime të miratura.

Janë tërhequr për rishikim  3 VKM4 

Prezantuar dhe miratuar në parim 2 studime mbi 
“Vlerësimi Afatmesëm i Strategjisë Kombëtare 
Ndërsektoriale të Decentralizimit dhe Qeverisjes 
Vendore (MTR) dhe “Programi për Transpar-
encën, Komisionieri për Informim dhe IDM”. 

Konkluzione:
Në vitin 2018 është përmirësuar funksionimi 
dhe roli i Këshillit Konsultativ si një mekanizëm 
efektiv i bashkëbisedimit midis qeverisë ven-
dore dhe qendrore, si dhe është  përmirësuar 
transparenca, informimi për NJQV dhë përf-
shirja e shoqatave të vetëqeverisjes vendore.

Sfida:
	 Rritja e pjesëmarrjes së Kryetarëve të 

Bashkive në takimet e KK.

	 Fuqizimi i mëtejshëm i rolit këshillues dhe 
konsultativ te KK në hartimin dhe konsul-

4	  Projekt-vendimi “Për Miratimin e Planit Kombëtar për Menaxhimin e Cilësisë së Ajrit”; Projekt-vendimi “Për Funksionet e 
Deleguara dhe Përdorimin e Fondeve për këto Funksione”; Projekt-vendimi “Për shërbimet e decentralizuara arsimore dhe bash-
këpunimi me MASR- infrastruktura shkollore, financimi i arsimit parashkollor dhe transporti në zonat rurale”.

timin e projekt ligjeve/vendimeve si dhe 
në analiza mbi impaktin e zbatimit të lig-
jeve dhe VKM tek qeverisja vendore, si 
dhe në hartimin e politikave  që synojnë 
përmireësimin e qeverisjes vendore në 
kuadër të axhendës për integrimin evro-
pian. 

	Monitorimi i zbatimit të Plan Veprimit (PV) 
të Strategjisë Ndërsektoriale për decen-
tralizimin dhe QV dhe marrja e masave 
për adresimin e cështjeve kritike që pen-
gojne zbatimin efektive te PV

	Monitorimi i zbatimit të rekomandi-
meve të studimeve të kryera lidhur me 
vetëqeverisjen vendore me mbështetje të 
projekteve nga donatorë të ndryshëm.

Objektivat e Zhvillimit të Qëndrueshëm 
të OKB-së (Objektivi 16) për Paqen, 
Drejtësinë dhe Institucionet e Forta kanë 
theksuar forcimin e institucioneve publike 
dhe të qeverisjes. Ky objektiv shprehet në 
dokumentet strategjike kombëtare sa më 
poshtë vijon: Strategjia Kombëtare për 
Zhvillim dhe Integrim 2015-2020 (SKZHI), 

Strategjia Ndërsektoriale e Reformës së 
Administratës Publike 2016-2020 (SN-
RAP) dhe Strategjia Ndërsektoriale Kom-
bëtare e Decentralizimit dhe Qeverisjes 
Vendore 2015-2020 (SNKDQV). Sipas 
këtyre dokumenteve strategjike, objektivi 
specifik që lidhet me qeverisjen është rrit-
ja e kapaciteteve të administratës publike 
duke përfshirë institucionin e vetëqeverisjes 
vendore (NJQV) nëpërmjet krijimit në 
nivel vendor të një shërbimi civil të bazuar 
në meritë dhe të qëndrueshëm, nëpërmjet 
përmirësimit të stabilitetit dhe profesion-
alizmit të administratës publike me anë të 

Tabela 1: Akte nënligjore të trajtuar nga KK në vitin 2018

Paraqitur Shqyrtuar Miratuar Kthyer për Shqyrtim Në proces Pa kaluar për 2018

Projektligje 10 10 8 1 1 -
Projektligje 22 22 19 3 3 -
Prezantime 8 6 6 - - 2
TOTAL 7 Mbledhje për 
vitin 2018

40 38 33 4 5 2

2. KRITERET POLITIKE
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trajnimit të thelluar dhe të vazhdueshëm 
të nëpunësve civilë të administratës pub-
like qendrore dhe vendore dhe nëpërm-
jet forcimit të aftësive drejtuese dhe ud-
hëheqëse. Pavarësisht përpjekjeve, zbatimi 
i ligjit të shërbimit civili ende mbetet larg 
garantimit të ngritjes së një shërbimi civil5 
të bazuar në meritë në nivel vendor.
Parimi i 7të i qeverisjes së mirë6 në nivel 
vendor thekson rëndësinë e aftësive dhe 
të kapaciteteve të administratës vendore 
bazuar në tre koncepte kryesore:

(i)	 Aftësitë profesionale të atyre që realizojnë 
qeverisjen ruhen dhe forcohen në mënyrë të 
vazhdueshme me qëllim që të përmirësohet 
rezultati dhe ndikimi i tyre;

(ii)	Zyrtarët publikë janë të motivuar për 
të përmirësuar performancën e tyre në 
mënyrë të vazhdueshme;

Departamenti i Administratës Publike (DAP) 
dhe Shkolla Shqiptare e Administratës Pub-
like (ASPA) kanë përmirësuar sistemin e 
trajnimit për administratën publike vendore 
përmes një procesi të rishikimit të kurrikulës 
(91 kurrikula të rishikuara) bazuar në krit-
eret e sigurimit të cilësisë; procedurat e 
certifikimit të pjesëmarrësve në trajnimet 
e ASPA-s janë përmirësuar nëpërmjet 
ngritjes së bibliotekës elektronike, e cila 
bën të mundur që kurrikulat e trajnimit të 
jenë të aksesueshme nga zyrtarët publikë; 
për administratën vendore është funksio-
nale platforma elektronike E-PAV në funk-
sion të menaxhimit të burimeve njerëzore. 

Në vitin 2018, ASPA realizoi trajnime të 
detyrueshme për nëpunësit e rinj civilë të 
bashkive dhe trajnime specifike në fusha 
të ndryshme si më poshtë vijon: integrimi 
në BE, menaxhimi i burimeve njerëzore, fi-
nancimi vendor, planifikimi strategjik dhe 
operativ, udhëheqësia, Kodi i Procedurave 
Administrative, administrimi i fondeve IPA, 
dhe fusha të tjera tematike.

ASPA ka përshtatur kurrikulën e Programit 
të Akademisë së Lidershipit (PAL) dhe ka 
ofruar trajnime në tre faza për përfaqë-

5	  KE, Dokument Pune për progresin e Shqipërisë, (17.04.2018)

6	  Këshilli i Evropës - Përfshirja e 12 parimeve të qeverisjes së mirë në administratën vendore.

suesit e vetëqeverisje vendore dhe tra-
jnim me një fazë për trupën e lartë dre-
jtuese të shërbimit civil në nivel qendror. 
Janë përfunduar dy cikle trajnimi për 24 
pjesëmarrës duke përfshirë kryetarët e 
bashkive, nënkryetarët e bashkive dhe 
zyrtarët e nivelit të lartë të bashkive. Kur-
si është organizuar duke u bazuar në 12 
Parimet e Qeverisjes së Mirë.   

Në vitin 2018, ASPA organizoi një numër 
mesatar prej rreth 7 trajnimesh për Ligjin 

e Shërbimit Civil (N=59) për zyrtarët ven-
dorë publikë në krahasim me një mesatare 
prej 3 trajnimesh të parashikuara në vitin 
2017; mesatarisht, 13 zyrtarë publikë u 
trajnuan për legjislacionin e shërbimit civil 
(N=60) krahasuar me 12 zyrtarë të tra-
jnuar në vitin 2017). Në total, 764 zyr-
tarë publikë vendorë (N=60) u trajnuan në 
vitin 2018 për Ligjin e Shërbimit Civil dhe 
të gjitha aktet nënligjore në zbatim të tij. 
Vetëm 3 bashki, Hasi, Klosi dhe Vau i Dejës 
kanë raportuar se asnjë pjesëtarë i stafit 
nuk ka marrë pjesë në këto trajnime. Duhet 
përmendur se numri i bashkive, personeli i 
të cilave nuk ka përfituar nga trajnimet e 
ASPA-s, ka rënë nga 29% në vitin 2017 
(17 bashki) në vetëm 3 bashki në vitin 
2018; Bashki e Lezhës nuk ka paraqitur të 
dhëna për këtë tregues.

	

Kutia 1: Raporti i Progresit i KE-së 
për Shqipërinë, 2019

Për sa i përket vetëqeverisjes vendore, reforma adminis-
trative territoriale (RAT) duhet të konsolidohet më tej si 
pjesë e agjendës më të gjerë të decentralizimit. Qeveria 
ndërmori një rishikim afatmesëm të Strategjisë Ndërsek-
toriale Kombëtare të Decentralizimit dhe Qeverisjen Ven-
dore 2015-2020. Edhe Kontrolli i Lartë i Shtetit ka bërë 
gjithashtu një vlerësim të RAT-it dhe ka nxjerrë një raport 
për të në tetor të vitit 2018. Legjislacioni i ri që prek 
vetëqeverisjen vendore ende nuk është harmonizuar dhe 
zbatuar plotësisht.  

2. KRITERET POLITIKE
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were trained, on average,  in civil service legislation (N=60) compared to 12 officials trained in 2017). 
In total, 764 local public officials (N=60) were trained in 2018 on the CSL and all its bylaws. Only 3 
municipalities, Has, Klos and Vau i Dejes have reported that none of the staff participated in those 
trainings. It has to be mentioned that the number of municipalities, the staff of which didn‟t benefit from 
trainings of ASPA has declined from  29% in 2017 ( 17 municipalities) to only 3 municipalities in 2018; 
Lezha Municipality of has not provided data on this indicator. 

 
Thematic area trainings delivered by ASPA:, 17 public officials, on average, were trained in different 
thematic areas managed by ASPA in 2018 compared to 14 public officials trained in 2017 (N=60). 
Three (3) municipalities (or 5%) haven‟t participated in any thematic area training in 2018 (4% in 
2017); 1 municipality has not provided data on this indicator. 
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	 Trajnimet e organizuara nga ASPA për fush-
at tematike; mesatarisht, 17 zyrtarë publikë 
janë trajnuar në fusha të ndryshme tematike 
të administruara nga ASPA në vitin 2018 
krahasuar me 14 zyrtarë të trajnuar në vitin 

2017 (N=60).  3 (tre) bashki (ose 5%) nuk 
kanë marrë pjesë në asnjë trajnim në fushat 
tematike në vitin 2018 (4% në vitin 2017); 
1 bashki nuk ka paraqitur të dhëna për këtë 
tregues.

Grafiku 2
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About 71 local public officials participated on HRMIS trainings, with an average of one (1) person (3 in 
2017); 169 persons were trained on the Code of Administrative Procedures (N=59) or 3 persons, on 
average. 28% of the municipalities haven‟t participated in trainings on the Code of Administrative 
Procedures; 3% of the municipalities haven‟t provided data on this indicator. 21 public officials, on 
average, were trained in different thematic areas from other service providers, which is total 1,316 
persons. 

The results of a survey led by ASSG/dldp (2018) has shown that the most important contribution of 
DoPA and ASPA in terms of capacity building for local administration includes the following: (i) 
improved curricula – 91 curricula revised through a Quality Assurance System; (ii) improved certification 
system for the participants; (iii) setting up of the e-library; (iv) operational electronic platform E-PAV 
(DoPA).  

The allocation of local budget for local administration capacity building remains very low. About 
52% of the municipalities (N=54) have allocated a specific budget for local staff trainings, at an 
average of 1.9% of the municipality budget; 48% of municipalities hadn‟t planned any budget for 
trainings; the municipality covers only the small expenses (transport cost and per diem); about 11% of 
the municipalities haven‟t provided data on this indicator. 
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	 Rreth 71 zyrtarë publikë vendorë morën pjesë 
në trajnimet për Sistemin e Informacionit të 
Menaxhimit të Burimeve Njerëzore, me një me-
satare prej 1 (një) personi (3 në vitin 2017); 
169 persona u trajnuan për Kodin e Procedur-
ave Administrative (N=59) ose, mesatarisht, 3 
persona për bashki. 28% e bashkive nuk kanë 
marrë pjesë në trajnime për Kodin e Procedur-
ave Administrative; 3% e bashkive nuk kanë 
paraqitur të dhëna për këtë tregues. Mesatar-
isht, 21 zyrtarë publikë janë trajnuar në fusha 
të ndryshme tematike nga ofruesit e tjerë të 
shërbimeve, që përbën gjithsej 1.316 persona.
Rezultatet e një sondazhi të udhëhequr nga 
Agjencia për Mbështetjen e Vetëqeverisjes 
Vendore/dldp (2018) kanë treguar se kon-
tributi më i rëndësishëm i DAP-it dhe i AS-
PA-s në drejtim të rritjes së kapaciteteve për 

administratën vendore përfshin sa më poshtë 
vijon: (i) përmirësimin e kurrikulave - 91 kurriku-
la të rishikuara përmes Sistemit të Sigurimit të 
Cilësisë ; (ii) përmirësimin e sistemit të certifikim-
it të pjesëmarrësve; (iii) ngritjen e bibliotekës 
elektronike ose të e-bibliotekës; (iv) platformën 
elektronike operacionale E-PAV (DAP-i).

Buxheti vendor që jepet për rritjen e kapac-
iteteve të administratës vendore mbetet 
shumë i ulët. Rreth 52% e bashkive (N=54) 
kanë dhënë një buxhet të veçantë për tra-
jnimet e stafit vendor, me një mesatare prej 
1.9% të buxhetit të bashkisë; 48% e bash-
kive nuk kishin planifikuar asnjë buxhet për 
trajnime; bashkia mbulon vetëm shpenzimet 
e vogla (koston e transportit dhe dietat); 
rreth 11% e bashkive nuk kanë paraqitur të 
dhëna për këtë tregues. 

Grafiku 3
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Tabela 2

2.1. Forcimi i kapaciteteve të administratës së qeverisë vendore

Bashkitë Numri 
gjithsej i 
nëpunësve 
vendorë

Numri i 
trajnimeve mbi 
legjislacionin 

Numri i 
nëpunësve 
vendorë të 
trajnuar mbi 
legjislacionin 
e NC

Numri i 
programeve 
të trajnimeve 
profesionale 
nga ASPA në të 
cilat bashkia ka 
marrë pjese

Numri i nëpunësve 
vendorë që kanë 
marrë pjesë në 
trajnimet nga 
ASPA

Numri i 
nëpunësve ven-
dorë që kanë 
marrë pjesë në 
trajnimet nga 
ofrues te tjerë

Numri i nëpunësve 
vendorë të trajnuar 
mbi Sistemin Infor-
mativ të Menax-
himit të Burimeve 
Njerëzore (HRMIS)

Numri i 
nëpunësve ven-
dorë të trajnuar 
mbi Kodin e Ri 
të Procedurave 
Administrative

Belsh 189 0 3 3 3 15 1 1
Berat 128 3 12 20 20 30 2 0
Bulqize 398 4 14 2 16 20 0 3
Cerrik 112 10 8 5 20 10 1 1
Delvine 29 1 1 2 4 5 0 0
Devoll 297 30 35 10 50 50 1 4
Diber 194 1 36 5 50 6 0 0
Divjake 249 4 2 5 12 1 2 3
Dropull 50 18 2 2 4 16 1 0
Durres 345 3 19 4 40 32 4 5
Elbasan 458 96 96 6 6 9 2 3
Fier 366 2 10 3 10 0 1 Nuk ka të dhëna
Finiq 200 0 0 10 10 7 1 3
Fushe Arrez 65 Nuk ka të dhëna 2 2 15 30 0 1
Gjirokaster 83 1 8 4 15 21 2 4
Gramsh 313 3 3 9 12 18 1 5
Has 36 2 8 4 0 4 0 0
Himare 192 5 3 13 8 3 1 3
Kamez 175 1 1 18 38 32 1 5
Kavaje 604 7 9 3 12 0 0 9
Kelcyre 67 0 3 4 9 5 0 0
Klos 237 4 12 0 0 20 2 2
Kolonje 53 3 9 9 17 21 0 0
Konispol 136 4 3 6 11 6 1 2
Korce 162 0 0 4 6 10 1 0
Kruje 114 5 4 2 2 39 1 4
Kucove 124 4 4 2 15 10 0 8
Kukes 669 13 27 7 48 35 2 11
Kurbin 145 15 10 1 1 20 2 2
Lezhe 630 1 1 5 Nuk ka të dhëna 17 2 3
Libohove 83 21 20 13 14 40 3 1
Librazhd 119 1 14 4 16 10 1 14
Lushnje 277 10 15 105 20 23 0 4
Malesi e Madhe 380 4 10 2 10 6 2 3
Maliq 96 3 3 1 23 3 0 0
Mallakaster 60 1 1 6 12 23 1 0
Mat 147 35 46 8 21 25 2 2
Memaliaj 32 2 2 2 2 7 2 Nuk ka të dhëna
Mirdite 58 9 9 3 12 18 2 3
Patos 99 1 1 15 25 30 0 4
Peqin 264 0 6 1 15 9 2 0
Permet 82 2 7 4 9 4 0 0
Pogradec 680 Nuk ka të dhëna 72 10 78 50 2 4
Polican 70 3 11 1 15 8 0 2
Prrenjas 290 1 1 3 6 7 0 0
Puke 283 9 2 4 20 30 3 3

Pustec 8 0
Nuk ka të 

dhëna
2 4 10 1 Jo

Roskovec 321 1 2 1 2 18 2 4
Rrogozhine 100 2 1 7 3 14 0 2
Sarande 104 1 1 2 1 5 1 0
Selenice 150 1 20 1 20 30 3 20
Shijak 185 1 11 4 7 42 2 6
Shkoder 271 15 15 10 25 12 0 2
Skrapar 352 2 2 3 3 10 0 2
Tepelene 115 5 3 4 7 2 2 3
Tirane 6200 4 125 14 109 306 3 0
Tropoje 95 2 8 10 30 15 0 4
Ura Vajgurore 100 12 0 12 12 12 2 0
Vau i Dejes 215 6 6 0 0 0 0 0
Vlore 354 2 3 3 5 19 1 2
Vore 211 2 2 7 28 36 2 2
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 Problemet dhe sfidat

	 Buxheti i kufizuar i ASPA-s për të 
mbuluar të gjitha nevojat e njësive të 
vetëqeverisjes vendore në lidhje me rrit-
jen e kapaciteteve;

	Mungesa e buxhetit të mjaftueshëm 
vendor për qëllime trajnimi;

	 Kërkesat e bashkive të paraqitura 
pranë ASPA-s për trajnime nuk janë 
bërë përmes analizave gjithëpërf-
shirëse të nevojave institucionale dhe 
prioriteteve dhe kërkesave të perfor-
mancës në nivel vendor;

	 Biblioteka elektronike duhet të jetë 
funksionale dhe e aksesueshme nga ad-
ministrata vendore;

	Mjaftueshmëria e kompetencave, roleve 
dhe përgjegjësive administrative në 
lidhje me ushtrimin e funksioneve dhe 
realizimin e politikave të personelit;

	Menaxhimi i burimeve njerëzore dhe 
rritja i kapaciteteve: ngritja në kuadër 
të bashkisë e strukturave, të cilat do 
të jenë përgjegjëse për të garantuar 
ushtrimin e saktë të funksioneve dhe 
kompetencave që rrjedhin nga Planet 
e Zhvillimit të Përgjithshëm (planifikimi 
urban dhe zhvillimi strategjik);

	 Shqyrtimi dhe unifikimi i strukturave ad-
ministrative vendore; ekziston nevoja 
për të përcaktuar një raport të qartë 
midis numrit të administratës dhe numrit 
të popullsisë, së cilës do t’i ofrojë shër-
bime administrata;

	 Rritja e kapaciteteve të administrates 
publike në fushën e statistikave, zhvillim-
in ekonomik, kapacitetet për monitorim-
in dhe raportimin në nivel vendor. 

7	  Integrimi i 12 Parimeve të Qeverisjes së Mirë. Faqja e internetit: www.coe.int/en/web/good-governance/12-principles-and-eloge

8	  Ligji nr. 139/2015, Neni 16, “Për konsultimin publik”. 

Objektivi specifik: rritja e transparencës së 
vetëqeverisjes vendore

Angazhimi dhe pjesëmarrja e palëve të in-
teresuara shton mundësitë që arrihen rezulta-
tet e politikave për të gjithë dhe jo vetëm për 
disa (OECD, 2017d). Pjesëmarrja dhe për-
faqësimi i qytetarëve mishërohet në Parim-
in 2 të Qeverisjes së Mirë në nivel vendor, 
i cili përfshin: (i) qytetarët janë në qendër 
të veprimtarisë publike dhe përfshihen në 
jetën publike në nivel vendor në mënyra të 
përcaktuara qartë; (ii) të gjithë burrat dhe 
gratë mund të thonë fjalën e tyre në ven-
dimmarrje, duke përfshirë edhe personat 
më pak të privilegjuar dhe më të rrezikuar, 
qoftë drejtpërdrejt ose nëpërmjet organeve 
legjitime të ndërmjetme që përfaqësojnë 
interesat e tyre. Një pjesëmarrje e tillë e 
gjerë ndërtohet bazuar në lirinë e shprehjes, 
në të drejtën e tubimit paqësor dhe në të 
drejtën për t’u organizuar kolektivisht.7  

 Bashkitë shqiptare janë të detyruara me ligj 
8 që të garantojnë pjesëmarrjen e publikut 
në procesin e vendimmarrjes. Bashkitë kanë 
caktuar një koordinator i cili është përgjegjës 
për njoftimin dhe konsultimin publik. Konsulti-
mi publik nuk kufizohet vetëm në konsultimin 
për buxhetin vjetor dhe buxhetin afatmesëm, 
por përfshin planin zhvillimor strategjik ven-
dor dhe planin e mbrojtjes sociale. Shërbimet 
bashkiake kanë ftuar grupet e komunitetit, 
qytetarët individualë, OJQ-të, bizneset, me-
diat vendore për të mbledhur mendime dhe 
kontribute lidhur planet vendore të zhvillim-
it, me Programim Buxhetor Afatmesëm/pro-
gramin vendor buxhetor.		
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	 92% e bashkive shqiptare kanë hartuar bux-
hetin e tyre vendor bazuar në metodën me 
pjesëmarrje; pasi të miratohet nga këshil-
li bashkiak, buxheti vendor publikohet në 
faqen e internetit, të cilën e ka zhvilluar 
Ministria e Ekonomisë dhe Financave: www.
financatvendore.al. Pesë kategori qytetarësh 
kanë marrë pjesë dhe janë përfaqësuar 
nga Organizatat e Shoqërisë Civile ven-
dore duke përfshirë gratë, të rinjtë, grupet 
vulnerabël, personat me aftësi të kufizuara 
dhe pakicat kombëtare etnike në procesin e 
hartimit të buxhetit dhe planifikimit buxhetor 
afatmesëm.  

Mesatarisht, 908 qytetarë vendorë morën 
pjesë në takimet/dëgjesa publike për për-
gatitjen e buxhetit vendor në vitin 2018; janë 
organizuar, mesatarisht, 8 takime publike 
në nivel kombëtar për zbatimin e buxhetit 
(N=60). 

79% e bashkive kanë përfshirë dokumentet e 
miratuara strategjike vendore në Programin 
Buxhetor Afatmesëm vendor (PBA) siç është 
Plani i Përgjithshëm Vendor (PPV), Plani Ven-
dor i Mbrojtjes Sociale, Plani Vendor i Integ-
rimit të Pakicave Kombëtare (Romët dhe Eg-
jiptianët) dhe dokumente të tjera strategjike.

Grafiku 4
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Duhet të bëhet më shumë punë për edukim-
in qytetar dhe për mënyrën se si të an-
gazhohen qytetarët për të bashkëvepru-
ar më mirë dhe në mënyrë më efikase me 
njësitë e vetëqeverisjes vendore për të rritur 
mundësitë që zëri i tyre të dëgjohet. 

9	  OEDC, Përqafimi i ndryshimit të vazhdueshëm në qeveri, 2017 (Print and Lange, 2013).

Kjo mund të arrihet duke siguruar informacion 
se kur dhe pse ata kanë mundësi të ndikojnë 
në vendimet e qeverive. Forcimi i edukim-
it civil në moshë të re mund të ndihmojë në 
forcimin e angazhimit dhe të pjesëmarrjes në 
procesin e hartimit të politikave9.

 20 

 
 
More needs to be done about civic education and how to engage citizens to better and effectively 
interact with local government units to increase the likelihood that their voice is heard. This can be 
achieved by providing information on when and why they have a chance to influence governments‟ 
decisions. Strengthening civil education at a young age can help strengthen engagement and 
participation in the policymaking process8. 
 

Increase transparency of local finances   
 The annual local 

budget of the 
municipalities 
published on the 
website of the 
municipality and at 
www.financatvendore
.al 

No. of public 
hearings organized   
during the budget 
preparation period   

No. of citizens 
participating in public 
hearings on the 
budget discussion 

No. of public hearings 
organized on the 
realization of  revenues 
and expenditures (on-
budget execution) 

No. of categories of 
vulnerable groups 
9represented by CSOs 
in public hearings on 
the budget and its 
monitoring  

Belsh No 5 858 0 No data 
Berat Yes 9 100 9 5 
Bulqize Yes 1 20,000 0 3 
Cerrik Yes 14 1272 2 3 
Delvine Yes 22 1500 2 0 
Devoll Yes 45 2250 45 4 
Diber Yes 1 125 1 2 
Divjake Yes 5 700 5 5 
Dropull No 0 0 0 0 
Durres Yes 10 395 1 5 
Elbasan Yes 24 4456 3 7 
Fier Yes 14 1390 11 No data 
Finiq No 12 500 5 0 
Fushe Arrez Yes 3 15 1 2 
Gjirokaster Yes 9 30 4 1 

                                                 
8 OEDC, Embracing Continuous change in government, 2017 (Print and Lange, 2013). 
9 I.e women / women head of household / youth / ethnic groups / disabled people, etc. 
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Tabela 3

Rritja e transparencës së financave vendore

Bashkitë Buxheti vjetor vendor 
i bashkive i publikuar 
në faqen e internetit të 
bashkisë dhe në www.
financatvendore.al

Numri i dëgjesave 
publike me qytetarët 
te organizuar nga 
bashkia gjatë peri-
udhës së përgatitjes 
së buxhetit

Numri total i qytet-
arëve pjesëmarrës në 
dëgjesat publike mbi 
diskutimin e buxhetit

Numri i dëgjesave publike të 
organizuara mbi realizimin e 
të ardhurave dhe shpenzimeve 
(ekzekutimi i buxhetit)

Numri i kategorive të 
grupeve vulnerabël të 
përfaqësuara nga OSHC-të 
në dëgjesat publike mbi 
planifikimin e buxhetit dhe 
monitorimin e tij 

Belsh Jo 5 858 0 Nuk ka të dhëna
Berat Po 9 100 9 5
Bulqize Po 1 20,000 0 3
Cerrik Po 14 1272 2 3
Delvine Po 22 1500 2 0
Devoll Po 45 2250 45 4
Diber Po 1 125 1 2
Divjake Po 5 700 5 5
Dropull Jo 0 0 0 0
Durres Po 10 395 1 5
Elbasan Po 24 4456 3 7
Fier Po 14 1390 11 Nuk ka të dhëna
Finiq Jo 12 500 5 0
Fushe Arrez Po 3 15 1 2
Gjirokaster Po 9 30 4 1
Gramsh Po 56 2072 56 2
Has Po 2 22 1 2
Himare Po 15 975 11 5
Kamez Po 10 800 10 4
Kavaje Po 3 85 3 2
Kelcyre Po 3 37 1 2
Klos Po 4 600 2 2
Kolonje Po 4 30 2 2
Konispol Po 11 500 6 0
Korce Po 6 600 6 0
Kruje Po 8 750 6 6
Kucove Po 3 96 1 5
Kukes Po 2 180 2 3
Kurbin Po 4 250 3 0
Lezhe Po 3 320 3 Nuk ka të dhëna
Libohove Jo 2 0 2 0
Librazhd Po 56 2500 56 4
Lushnje Po 15 567 15 6
Malesi e Madhe Jo 1 120 3 3
Maliq Po 6 3000 7 70%
Mallakaster Po 4 600 4 3
Mat Po 5 200 Nuk ka të dhëna Nuk ka të dhëna
Memaliaj Po 1 76 1 1
Mirdite Po 7 930 7 4
Patos Po 15 500 15 100
Peqin Po 1 0 1 Nuk ka të dhëna
Permet Po 4 34 1 2
Pogradec Po 9 300 10 5
Polican Po 2 35 1 3
Prrenjas Po 9 635 9 0
Puke Po 5 300 1 3
Pustec Po 3 30 3 0
Roskovec Po 16 110 16 0
Rrogozhine Po 0 0 0 0
Sarande Po 7 300 3 5
Selenice Po 6 200 6 5
Shijak Po 1 40 1 5
Shkoder Po 21 650 37 6
Skrapar Po 3 650 3 2
Tepelene Po 4 800 4 Nuk ka të dhëna
Tirane Po 24 1.727 7 1.147
Tropoje Po 10 74 2 3
Ura Vajgurore Po 4 100 30 5
Vau i Dejes Po 6 215 3 6
Vlore Po 9 1500 6 5
Vore Po 3 35 1 0
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Objektivi specifik: qeverisja e hapur, llog-
aridhënia dhe qeverisja elektronike në nivel 
vendor

Digjitalizimi i shërbimeve publike ka qenë një 
nga objektivat e Qeverisë së Shqipërisë, gjë 
e cila ka pasur një ndikim pozitiv në shërbimet 
e shumta. Sistemi i integruar i TIK-ut (Qendrat 
e Integruara me një Ndalesë) është zhvilluar 
dhe është vënë në punë me mbështetjen e disa 
agjencive donatore në disa bashki për një 
sërë shërbimesh administrative. Ky sistem ka 
përmirësuar ofrimin e shërbimeve publike dhe 
administrative (cilësia, shpejtësia dhe aksesi në 

shërbime, infrastruktura fizike e përmirësuar 
dhe përmirësimi i efikasitetit të administratës 
vendore).

Qendrat e Integruara me një Ndalesë 
janë ngritur në rreth 49% të bashkive, 
të cilat kanë raportuar se në territoret 
e tyre është funksionale, të paktën, një 
zyrë e integruar me një ndalesë. Mesatar-
isht, 50 shërbime administrative ofrohen 
nëpërmjet Qendrave të Integruara me 
një Ndalesë. Bashkia e Tiranës ofron 262 
shërbime, Bashkia Elbasan 100 shërbime, 
dhe Bashkia e Shkodrës 83 shërbime.

Grafiku 6
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 Ngritja e qendrave me një ndalese në të gjitha bashkitë e tjera është në vazhdim (e planifikuar për vitin 2019). 

Tabela 4

Ngritja e zyrave me një ndalesë për shërbime publike

Bashkitë
Ka ngritur Bashkia zyra me një 
Ndalesë (OSSH)?

Numri i Njesive Administrative të Bashkisë që kanë funksionale 
Zyrë me Një Ndalesë (OSSH) në raport me numrin total të NJA të 
Bashkisë

Numri i shërbimeve të ofruara 
nga zyrat me një Ndalesë 
(nëse Bashkia ka OSSH))

Belsh Po 5/5 2
Berat Po 5/5 65
Bulqize Jo 0 0
Cerrik Po 5 30
Delvine Jo 0 0
Devoll Po 3 10
Diber Jo 0 0
Divjake Jo 0 0
Dropull Po 1 28
Durres Jo 0 0
Elbasan Po 18/18 100
Fier Po 10/13 71
Finiq Jo 0 0
Fushe Arrez Po 0 0
Gjirokaster Jo 0 0
Gramsh Jo 0 0
Has Jo 0 0
Himare Jo 0 0
Kamez Po 1 35
Kavaje Jo 1 0
Kelcyre Jo 3 0
Klos Po 3/3 73
Kolonje Jo 1/7 0
Konispol Jo 0 0
Korce Po 4 64
Kruje Po 1/6 15
Kucove Jo 0 0
Kukes Jo 0 0
Kurbin Jo 0 0
Lezhe Po 5 71
Libohove Po 1 1
Librazhd Po 1 5
Lushnje Jo 0 0
Malesi e Madhe Po 1/5 4
Maliq Po 1/6 60
Mallakaster Po 1 15
Mat Po 8 76
Memaliaj Nuk ka të dhëna Nuk ka të dhëna Nuk ka të dhëna 
Mirdite Jo 0 0
Patos Jo 0 0
Peqin Jo 5 0
Permet Po 1/5 34
Pogradec Po 7/7 63
Polican Po 1/3 79
Prrenjas Jo 0 0
Puke Jo 0 0
Pustec Po 0 20
Roskovec Jo 0 0
Rrogozhine Jo 0 0
Sarande Po 0 55
Selenice Po 5 5
Shijak Jo 0 0
Shkoder Po 16 83
Skrapar Jo 0 0
Tepelene Po 1/4 60
Tirane Po 27 262
Tropoje Jo 0 0
Ura Vajgurore Po 4 Nuk ka të dhëna 
Vau I Dejes Po 50.00% 75
Vlore Po 0 55
Vore Jo 0 0
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Numri i aplikimeve të paraqitura nga qytetarët për të 
përfituar shërbime administrative është rritur (deri në 
dyfishin e numrit të aplikimeve për shërbime në disa 
bashki). 39% e bashkive, në të cilat janë ngritur qen-
drat me një ndalesë, bëjnë sondazhe për të mësuar se 
sa të kënaqur janë qytetarët me shërbimet. Të dhënat 
e sondazheve tregojnë se qytetarët janë të kënaqur 
me shpejtësinë e shërbimeve dhe profesionalizmin 
e stafit. Disa bashki kanë pranuar se nevojitet ende 
shumë punë për të përmirësuar cilësinë e shërbimeve.   

Problemet dhe sfidat

	Ngritja e Qendrave të Integruara me një 
Ndalesënë të gjitha bashkitë;

	Qendra e Integruar me një Ndalesë 
duhet të mbulojë të gjithë territorin e 
bashkisë duke përfshirë edhe zonat e 
largëta;

	 Rritja e numrit të shërbimeve adminis-
trative/publike të administruara përmes 
Qendrave të Integruara me një Ndalesë.

Objektivi specifik: përmirësimi i llogaridhënies 
së qeverisjes vendore (2.3)

 
Përgjegjshmëria dhe llogaridhënia janë të 
përfshira në Parimin 2 të Qeverisjes së Mirë10 
në nivel vendor, që do të thotë se shërbimet 
publike realizohen dhe kërkesat dhe ank-
esat marrin përgjigje brenda një afati të 
arspohëm kohor dhe në Parimin 12: Lloga-
ridhënia bazohet në tre koncepte kryesore:

o	 Të gjithë vendimmarrësit, kolegjialë dhe 
individualë, marrin përgjegjësinë për ven-
dimet e tyre.

10	  Integrimi i 12 Parimeve të Qeverisjes së Mirë. Faqja e internetit: www.coe.int/en/web/good-governance/12-principles-and-eloge

11	  Ligji nr. 139/2015 “Për vetëqeverisjen vendore”

12	  Ligji nr. 139/2015, Neni 19 - E drejta e kërkesës, ankesës dhe vërejtjes 

13	  Bashkitë: Bulqizë, Devoll, Dibër, Durrës, Gramsh, Kurbin, Librazhd, Lushnjë, Mallakastër, Patos, Pogradec, Roskovec, Rrogozhinë, Shijak, Shko-
dër, Skrapar

o	 Vendimet raportohen, shpjegohen dhe 
mund të ndëshkohen.

o	 Ekzistojnë mjete efikase kundër keqadminis-
trimit dhe kundër veprimeve të autoriteteve 
vendore që shkelin të drejtat civile.

Sipas legjislacionit kombëtar, bashkitë 
shqiptare kanë përgjegjësinë që të ofro-
jnë shërbime publike dhe administrative në 
përputhje me standardet e kërkuara me 
ligj ose akte të tjera nënligjore.11 Një indi-
vid ose grup qytetarësh ka të drejtë të an-
kohen për çështjet që lidhen me funksionet 
dhe kompetencat e bashkisë brenda juri-
diksionit të njësisë së vetëqeverisjes ven-
dore.12 

Bashkitë duhet të zhvillojnë procedura dhe 
sisteme që janë në gjendje të regjistrojnë 
të dhënat dhe të monitorojnë informacio-
net në lidhje me ankesat e qytetarëve dhe 
trajtimin e ankesave të tyre në mënyrë të 
mjaftueshme. Strategjia Ndërsektoriale Kom-
bëtare e Decentralizimit dhe Qeverisjes Ven-
dore (SNKDQV) përcakton ngritjen e sistemit 
të menaxhimit të performancës për ankesat 
e qytetarëve. Ky informacion duhet të vihet 
në dispozicion të punonjësve, këshillit bash-
kiak (KB) dhe qytetarëve. Të dhënat duhet 
të mbahen jo vetëm për numrin e përgjigjeve 
që u jepen qytetarëve, por edhe për cilësinë 
e procesit dhe numrin e ankesave të qytet-
arëve, të cilat janë trajtuar plotësisht. Duhen 
më shumë trajnime për bashkitë në drejtim të 
kujdesit etik dhe të konsumatorëve në mënyrë 
që të ofrojnë shërbim të mirë për qytetarët.

	 Siç paraqitet në grafikun më poshtë, raporti 
i përgjigjeve të shërbimeve bashkiake ndaj 
kërkesave të qytetarëve në vitin 2018 ishte 
mesatarisht 82%. Shumica e bashkive, të cilat 
kanë paraqitur të dhënat, janë mbi nivelin 
mesatar, ndërsa niveli më i lartë i përgjig-
jeve (100%) raportohet nga 16 bashki.13 
Niveli më i ulët i përgjigjeve raportohet nga 
bashkitë Sarandë (0%), Prrenjas (20.53%), 
Kukës (14.13%) dhe Fier (5.77%).    

Grafiku 7
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	 Ndonëse përgjigjja ndaj ankesave të qytet-
arëve ose kërkesave të tyre për informa-
cion është e rëndësishme, shkalla e trajtimit të 
ankesave dhe e zgjidhjes së problemeve të 
qytetarëve është thelbësore. Prandaj, është e 

domosdoshme të ndërtohet një mekanizëm që 
regjistron ankesat që trajtohen nga administra-
ta bashkiake në mënyrë të drejtë dhe efikase, 
së bashku me ndryshimin e kulturës së menax-
himit drejt “vendosjes së qytetarëve të parët”. 

 24 

 
 
While responding to a citizen complaint or request for information is important, the level of addressing 
the complaint and solving citizen‟s problem is essential. Therefore, a mechanism to keep track of the 
complaints addressed by municipal administration adequately and effectively is necessary to be 
developed, along with the change of the management culture towards “putting the citizens first”  
 

 
 
Policymaking transparency is necessary to prevent and address the risks of policy capture15. 
                                                 
15  OECD, 2017 - Embracing Continuous Change in Government, point 3.2. 
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Transparenca e politikëbërjes është e nevojshme për 
të parandaluar dhe trajtuar rreziqet e kapjes së poli-
tikave 14. 

Të gjitha bashkitë kanë raportuar se vendimet e 
Këshillit Bashkiak janë publikuar në faqen e internetit të 
bashkisë. Raporti i publikimit të vendimeve të këshillit 
bashkiake luhatej nga 33% deri në 100% të numrit 

14	   OECD, 2017 - Përqafimi ndryshimeve të vazhdueshme në qeveri, pika 3.2.

të përgjithshëm (N=41). Norma e publikimit në inter-
net  është, mesatarisht, 56%. Rreth 32% e bashkive 
ose kanë paraqitur të dhëna të pasakta ose nuk kanë 
paraqitur fare të dhëna. Përveç publikimit të ven-
dimeve në faqen e internetit, disa bashki sigurojnë 
transmetim të drejtpërdrejtë të mbledhjeve të këshillit 
bashkiak (p.sh., Tirana, Shkodra). 
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complaints addressed by municipal administration adequately and effectively is necessary to be 
developed, along with the change of the management culture towards “putting the citizens first”  
 

 
 
Policymaking transparency is necessary to prevent and address the risks of policy capture15. 
                                                 
15  OECD, 2017 - Embracing Continuous Change in Government, point 3.2. 
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Raporti i akteve të vendimmarrësve vendore të publikuar në regjistrin elektronik së bashkisë, ndaj 
numrit total të akteve të miratuara nga bashkia, 2018 (%)
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Tabela 5

2.3 Komisioneri per Informimin dhe Mbrojtjen e te Dhenave Personale (IDP) (IDP)

Përmirësimi i llogaridhënies së administratës vendore

Bashkitë 

Numri i përgjigjeve të dhëna për 
kërkesat e qytetarëve ndaj numrit 
të përgjithshëm të dorëzuar pranë 
bashkisë

Numri i akteve të vendimmarrësve ven-
dor të publikuar në regjistrin elektronik 
së bashkisë, mbi numrin total të akteve 
të miratuar nga bashkia gjatë vitit të 
raportimit

Numri i raporteve mbi konstatimet/ rekomandimet nga 
Komisioneri për Mbrojtjen kundër Diskriminimit të cilat bashkia 
i ka refuzuar kundrejt numrit të përgjithshëm të raporteve të 
dorëzuara në bashki nga KMDDHP

Belsh 405 0 0
Berat 78.70% Po 0
Bulqize 150/150 120/120 20
Cerrik 705/1230 118 0
Delvine 120 0 0
Devoll 16/16 0 0
Diber 100% 100% 0
Divjake 400/720 106/106 0
Dropull 707/746 90/100 0
Durres 8468/8468 91/91 0
Elbasan Nuk ka të dhëna Nuk ka të dhëna Nuk ka të dhëna
Fier 117/2027 1/126 0
Finiq 856/1020 40/122 0
Fushe Arrez 37 130 0
Gjirokaster 80/150 91/128 0
Gramsh 81/81 101/101 0%
Has 331/364 57/70 0/0
Himare 1158/1298 51/51 0
Kamez 45 158 0
Kavaje 1135/1362 8 0
Kelcyre 260/340 0 0
Klos 220/355 124 0
Kolonje 302/542 90/90 0/0
Konispol 603/659 40/122 0
Korce 400/451 138 0
Kruje 330/350 351/1014 0
Kucove 350/430 0 0
Kukes 31/217 76 3
Kurbin 37/37 66/66 0
Lezhe 41 1 2
Libohove 260 0 0
Librazhd 1108/1108 133/136 0
Lushnje 20/20 105 / 105 0
Malesi e Madhe 516 0 0
Maliq 0 0 0
Mallakaster 33/33 96/96 1
Mat 5100/5190 112/112 0
Memaliaj Nuk ka të dhëna Nuk ka të dhëna Nuk ka të dhëna
Mirdite 112 333 0
Patos 14/14 83/83 0
Peqin 81.63% 0 0
Permet 401/423 68/74 0/0
Pogradec 100.00% 77/77 0
Polican 28/46 0 0
Prrenjas 340/1656 80/113 0
Puke 250 0 0
Pustec 30 Nuk ka të dhëna Nuk ka të dhëna
Roskovec 100% 107 0
Rrogozhine 100% 0 0
Sarande 0% 75 0
Selenice 93,75% Nuk ka të dhëna 0
Shijak 100% 0 0
Shkoder 110/110 82/82 1/3
Skrapar 50/50 45/45 0
Tepelene 95% Nuk ka të dhëna 0
Tirane 306/321 23/26 0
Tropoje 20 170 0
Ura Vajgurore 1 90.91% 100.00%
Vau I Dejes 99.91% Nuk ka të dhëna 0
Vlore 322 Nuk ka të dhëna 0
Vore 1460 0 0

2. KRITERET POLITIKE
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	 Të drejtat e njeriut respektohen, mbrohen 
dhe zbatohen ndërkohë që diskriminimi mbi 
çfarëdo baze luftohet në sferën e juridiksion-
it të vetëqeverisjes vendore. Diversiteti kul-
turor duhet të trajtohet si një pasuri dhe të 
gjithë pjesëtarët e komunitetit vendor kanë 
pjesë në të, identifikohen me të dhe nuk ndi-
hen të përjashtuar15.

15	  Këshilli i Evropës, Zbatimi i 12 parimeve të qeverisjes së mirë

16	  7 bashki (12%) e bashkive nuk kanë raportuar të dhëna në mënyrë korrekte për këtë tregues.

Ekziston një fakt pozitiv që numri i raporteve 
të Komisionerit për Mbrojtjen nga Diskriminimi 
që i janë paraqitur bashkive shqiptare është 
i kufizuar. Vetëm 5 bashki (nga 54 që japin 
informacione)16 kanë marrë raporte për ras-
tet e diskriminimit të raportuara tek Komis-
ioneri nga qytetarët.  

Grafiku 10
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Problemet dhe sfidat

	Niveli i pjesëmarrjes së qytetarëve vendorë 
në vendimmarrje është ende relativisht i ulët.

	 Bashkitë kanë filluar të përdorin mediat so-
ciale për të informuar qytetarët për dëgjesat 
publike, në veçanti, gjatë diskutimeve për 
buxhetin; megjithatë, ata duhet të përdorin 
zgjidhje më inovative që mund të zvogëlojnë 
koston e angazhimit të qytetarëve në jetën 
publike përmes prezantimit të informacionit 
miqësor për përdoruesit nëpërmjet rrjeteve 
sociale.

	 Bashkitë nuk realizojnë një sondazhe vjetore 
mbi kënaqësinë e qytetarëve dhe reagimet 
e tyre ndaj çështjeve të qeverisjes vendore.

	 Për shkak të burimeve të kufizuara finan-
ciare, bashkitë e kanë të vështirë të krijo-
jnë një sistem të integruar të menaxhimit 
të informacionit për të ndjekur kërkesat e 
qytetarëve dhe ankesat e tyre për çështjet 
që lidhen me funksionet dhe shërbimet bash-
kiake, 

	 Programet e trajnimit dhe të rritjes së 
kapaciteteve të zyrtarëve vendorë në lidhje 
me ofrimin e shërbimeve, komunikimin dhe 
raportimin e ankesave janë ose të kufizuara 
ose nuk ekzistojnë. 

2.1.2.	 Avokati i Popullit

	 Avokati i Popullit luan një rol vendim-
tar në drejtim të nxitjes së llogaridhënies 
nëpërmjet rolit mbikëqyrës dhe kontrollit të 
institucioneve publike duke përfshirë njësitë e 
vetëqeverisjes vendore në fusha të ndryshme 
të veprimtarisë dhe të kompetencave të tyre 
bazuar në kërkesat e qytetarëve, shoqatave 
ose Organizatave Jofitimprurëse të veçanta 
që përfaqësojnë qytetarët vendorë dhe inte-
resat e tyre legjitime.

Objektivi specifik: përmirësimi i shqyrtimit të 
kapaciteteve të bashkive lidhur me raportet 
mbi vërejtjet dhe rekomandimet e Avokatit të 
Popullit.		           

Ky objektiv vlerësohet nëpërmjet tre treguesve: 
(i) numri i raporteve me gjetjet dhe rekomandi-
met që Avokati i Popullit i ka paraqitur bashkive 
në vitin 2018; (ii) numri i raporteve të pranuara 
nga bashkitë; (iii) numri i raporteve me gjetje 
dhe rekomandime, të cilat janë refuzuar nga 
bashkitë ose janë ende në proces shqyrtimi.

Avokati i Popullit i ka paraqitur bashkive, në 
nivel kombëtar, një numër mesatar prej 11 re-
komandimesh në vitin 2018 (N=21), që është 
numër më i lartë krahasuar me vitin 2017 (7 
rekomandime); 35% e bashkive morën raporte 
me rekomandime, ndërsa 62% e bashkive nuk 
morën ndonjë raport nga Avokati i Popullit në 
vitin 2018; 3% e bashkive nuk kanë paraqitur 
të dhëna për këtë tregues.

Grafiku 11
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Tabela 6

3.1 Përmirësimi i shqyrtimit nga bashkia i raporteve të konstatimeve dhe rekomandimeve të Avokatit të Popullit

Bashkitë Numri i raporteve dhe rekomandimeve 
nga  Avokati i Popullit të paraqitura 
pranë Bashkisë Gjatë vitit të fundit

Numri i raporteve dhe rekomandimeve nga 
Avokati i Popullit të cilat Bashkia i ka pran-
uar dhe ka planifikuar masa për adresimin 
e tyre

Numri i raporteve dhe rekomandimeve nga 
Avokati i Popullit të cilat janë në proces 
shqyrtimi nga Bashkia sipas afatit kohor të 
përcaktuar me ligj

Belsh 0 0 0
Berat 5 5 0
Bulqize 0 0 0
Cerrik 0 0 0
Delvine 0 0 0
Devoll 0 Nuk ka të dhëna Nuk ka të dhëna
Diber 0 0 0
Divjake 0 0 0
Dropull 0 0 0
Durres 13 12 1
Elbasan Nuk ka të dhëna Nuk ka të dhëna Nuk ka të dhëna
Fier 38 30 8
Finiq 0 0 0
Fushe Arrez 0 0 0
Gjirokaster 7 7 0
Gramsh 0 0 0
Has 2 2/2 0
Himare 0 0 0
Kamez 0 0 0
Kavaje 0 0 0
Kelcyre 4 4 0
Klos 4 1 3
Kolonje 4 4 0
Konispol 0 0 0
Korce 0 0 0
Kruje 2 2 1
Kucove 0 0 0
Kukes 36 36/36 0
Kurbin 3 3/3 0
Lezhe Nuk ka të dhëna Nuk ka të dhëna Nuk ka të dhëna
Libohove 0 0 0
Librazhd 4 0 0
Lushnje 0 0 0
Malesi e Madhe 0 0 0
Maliq 0 0 0
Mallakaster 0 0 0
Mat 0 0 0
Memaliaj 0 0 0
Mirdite 0 0 0
Patos 17 16 1
Peqin 0 0 0
Permet 4 4/4 0
Pogradec 2 2 0
Polican 1 1 0
Prrenjas 0 0 0
Puke 0 0 0
Pustec 0 0 0
Roskovec 5 5 0
Rrogozhine 0 0 0
Sarande 35 25 10
Selenice 0 0 0
Shijak 0 0 0
Shkoder 0 0 0
Skrapar 0 0 0
Tepelene 1 1 0
Tirane 21 21 0
Tropoje 0 0 0
Ura Vajgurore 0 0 0
Vau i Dejes 0 0 0
Vlore 30 100.00% 5
Vore 0 1 0

21 bashki kanë raportuar se kanë marrë raporte nga Avokati i Popullit. Në vitin 2018 (N = 21) u trajtuan 10 
gjetje dhe rekomandime të Avokatit të Popullit. Shtatë (7) bashki kanë raportuar se procesi i shqyrtimit 
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të rekomandimeve të Avokatit të Popullit ishte 
ende në vazhdim në fund të vitit 2018. 

	 Siç tregohet në grafikun e mësipërm, bash-
kitë po i kushtojnë vëmendje trajtimit të 
rekomandimeve të Avokatit të Popullit.  

	 Problemet dhe sfidat

	 Bashkitë duhet të angazhohen më aktivisht në 
shqyrtimin dhe trajtimin e rekomandimeve të 
Avokatit të Popullit në konsultim të plotë me 
qytetarët e interesuar dhe shoqatat që i për-
faqësojnë ata;

	Hartimi i udhëzimeve nga ana e bashkive për 
të lehtësuar procesin e shqyrtimit të gjetjeve 
dhe rekomandimeve të Avokatit të Popullit. 

2.1.3.	 Shoqëria civile

Një shoqëri civile e fuqizuar përbën një kompo-
nent të rëndësishëm të çdo sistemi demokratik 
dhe duhet të njihet dhe trajtohet si i tillë nga in-
stitucionet shtetërore. Janë bërë disa përparime 
drejt përmirësimit të funksionimit të Këshillit Kom-
bëtar për Shoqërinë Civile dhe nëpërmjet mirati-
mit të Ligjit për Ndërmarrjet Sociale. Nevojiten 
përpjekje të mëdha për të siguruar konsultime 
kuptimplote me aktorët e shoqërisë civile si pjesë 
e dialogut gjithëpërfshirës të politikave.17

Objektivi specifik: forcimi i rolit të shoqërisë civile 
dhe rritja e bashkëpunimit në nivel vendor

Objektivi vlerësohet nëpërmjet pesë treguesve 
të performancës në dy nivele kryesore:

(i)	 Angazhimi i Organizatave të Shoqërisë Civile 
në procesin e vendimmarrjes së pushtetit vendor;

17	  Komisioni Evropian, Dokumenti i punës për progresin e Shqipërisë (prill 2018)

(ii)	  Promovimi i rolit të Organizatave të 
Shoqërisë Civile në zbatimin e projekteve në 
territoret e bashkisë.  
Rreth 46% e bashkive kanë konfirmuar bash-
këpunimin me Organizatat e Shoqërisë Civi-
le në lidhje me çështje të ndryshme vendore 

kryesisht në lidhje me hartimin dhe rishikimin e 
politikave në nivel vendor dhe gjatë hartimit 
të planeve vendore, pjesëmarrjen në dëgjesa 
publike dhe konsultimet me grupet vulnerabil 
dhe etnike gjatë procesit të hartimit të buxhe-
tit dhe të Programit Buxhetor Afatmesëm. Janë 
dhënë rreth 252 rekomandime në nivel kom-
bëtar për NJQV-të; janë dhënë, mesatarisht, 
4 rekomandime nga Organizatat e Shoqërisë 
Civile për vendimmarrjen bashkiake në vitin 
2018; bashkitë kanë shqyrtuar rreth 204 re-
komandime të paraqitura (ose, mesatarisht 3). 

Organizatat e Shoqërisë Civile dhanë një numër 
të përgjithshëm prej 259 rekomandimesh në 28 
bashki (46%), të cilat raportuan se kanë marrë 
rekomandime gjatë procesit të vendimmarrjes. 
208, ose 80% të këtij numri, janë shqyrtuar, 
ndërsa 151 (ose 73% e numrit të rekomandi-
meve të propozuara) janë marrë parasysh.      

Grafiku 13
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Tabela 7

4. Bashkepunimi me shoqerine civile

Bashkitë 
Numri i përgjithshëm i re-
komandimeve/kërkesave 
të dhëna nga OSHC gjatë 
procesit të vendimmarrjes 
vendore dhe cështje të 
tjera mbi mirë qeverisjen 
vendore

Numri i përgjithshëm 
i rekomandimeve nga 
OSHC të marra në 
shqyrtim nga Bashkia 
gjatë procesit të vendim-
marrjes vendore

Numri i përgjithshëm 
i rekomandimeve 
nga OSHC të pran-
uara nga bashkia 
gjatë procesit të 
vendimmarrjes 
vendore

Numri i granteve të 
dhënga nga Bashkia 
për projekte të 
përbashkëta në part-
neritet me OSHC

Vlera (në total ne 
leke) i granteve të 
dhëna nga Bashkia për 
projekte në partneritet 
me OSHC

Belsh 0 0 0 0 0
Berat 6 6 6 0 0
Bulqize 0 0 0 0 0
Cerrik 30 15 10 Nuk ka të dhëna 120,000
Delvine 0 0 0 0 0
Devoll 13 13 8 2 4 300 000
Diber 4 4 3 3   8,296,000
Divjake 0 0 0 0 0
Dropull 0 0 0 0 1,185,687
Durres 7 7 7 1 120700
Elbasan Nuk ka të dhëna Nuk ka të dhëna Nuk ka të dhëna 4 1,700,000
Fier 15 4 11 0 0
Finiq 0 0 0 0 0
Fushe Arrez 3 1 0 0 0
Gjirokaster 15 15 10 0 0
Gramsh 24 24 18 0 0
Has 2 2/2 0 6 2,200,000 
Himare 15 6 6 0 0
Kamez 0 0 0 0 0
Kavaje 0 0 0 0 0
Kelcyre 15 15 7 0 0
Klos 0 0 0 0 0
Kolonje 0 0 0 0 0
Konispol 0 0 0 0 0
Korce 0 0 0 2 1.161.178 
Kruje 18 18 10 2 800,000
Kucove 3 3 2 0 0
Kukes 0 0 0 1 648,000 
Kurbin 2 1 1 3 40,156,218
Lezhe Nuk ka të dhëna Nuk ka të dhëna Nuk ka të dhëna 1 Nuk ka të dhëna
Libohove 2 2 2 0 0
Librazhd 2 1 0 2 3,368,756
Lushnje 0 0 0 0 0
Malesi e Madhe 3 3 3 0 0
Maliq 0 0 0 0 0
Mallakaster 0 0 0 0 0
Mat 0 0 0 0 0
Memaliaj 0 0 0 0 0
Mirdite 3 3 2 0 0
Patos 0 0 0 0 0
Peqin 0 0 0 0 0
Permet 20 20 14 4 1,185,687
Pogradec 2 2 2 0 0
Polican 0 0 0 0 0
Prrenjas 0 0 0 3 892,416
Puke 0 0 0 0 0
Pustec 0 0 Nuk ka të dhëna 0 Nuk ka të dhëna
Roskovec 0 0 0 2 826.048
Rrogozhine 0 0 0 0 0
Sarande 8 5 5 0 0
Selenice 0 1 1 0 0
Shijak 0 0 0 0 0
Shkoder 16 16 16 23 20,895,022
Skrapar 0 0 0 0 0
Tepelene 0 0 0 0 0
Tirane 3 Nuk ka të dhëna Nuk ka të dhëna 3 69.069.545 
Tropoje 3 7 3 3 2,430.0
Ura Vajgurore 3 0 0 0 0
Vau I Dejes 3 10 3 0 0
Vlore 12 100% 67% 2 0
Vore 0 0 0 0 0
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	 29% e bashkive (N=60) kanë dhënë grante 
për Organizatat vendore të Shoqërisë Civi-
le në partneritet me agjencitë e financuara 
nga donatorët për zbatimin e projekteve të 
ndryshme në mbështetje të angazhimit të të 
rinjve në jetën publike dhe të punësimit, të 
Personave me Aftësi të Kufizuara dhe për in-
tegrimin e grupeve vendore vulnerabël duke 
përfshirë pakicat etnike. Në total, 18 bash-
ki kanë dhënë 67 grante ose, mesatarisht, 1 
grant (N=60), gjë e cila përbën një kontribut 
të vogël; 

	 69% e bashkive nuk kanë dhënë grante për 
Organizatat vendore të Shoqërisë Civile. 

	 Të gjitha shtetet e Ballkanit Perëndimor, përf-
shirë qeverisjen vendore përdorin modele të 
ngjashme për financimin e Organizatave të 
Shoqërisë Civile (OSHC) nga buxheti. Sfidat 
e përbashkëta lidhen me burime financia-
rë të pamjaftueshme, mungesa e transpar-
encës ose kritere të paqarta në proceset 
e përzgjedhjes dhe kapacitete të vogla të 
OSHC.  Për adresimin e këtyre sfidave, Pro-
grami  Rajonal për Demokracinë Vendore 
në Ballkanin Perëndimor (ReLOaD), 2017-
2021, me financim nga BE synon forcimin e 
partneritetit midis NJQV dhe shoqërisë civile 
nëpëmjet zbatimit dhe zgjerimit të një modeli 
të suksesshsëm të financimit mbi baza pro-
jekti të OSHC. Në Shqipëri, 30 projekte janë 
zbatuar në 12 Bashki18 partnere nga OSHC, 
në fazën e parë për 2018-2019, dhe 40 
projekte të tjera në fazën e dyte (Qershor 
2019- Janar 2020). Projektet e përzgjedhu-
ra adresojnë prioritete kryesore të dokumen-
tave dhe politikave strategjike të cdo bashki 
partnere që synojnë ofrimin e shërbimeve 

18	  Bashkitë e Shkodra, Lezha, Elbasan, Durres, Permet, Korça, Librazhd, Tropoja, Tirana, Roskovec, Dibra and Prrenjas

publike cilësore për qytetarët në sektore si 
te drejtat e njeriut, përfshirja sociale, punësi-
mi i të rinjve, turizmi, mjedisi, dhe demokracia 
vendore.

Problemet dhe sfidat

	 Mungesa e të dhënave për Organizatat e 
Shoqërisë Civile të regjistruara në territoret 
e bashkive.

	 Kapacitete të ulëta të Organizatave vendore 
të Shoqërisë Civile në fushën e qeverisjes së 
mirë dhe të kompetencave e funksioneve të 
vetëqeverisjes vendore, duke përbërë, rr-
jedhimisht, një zë të dobët për të ndikuar në 
mënyrë efikase në vendimmarrjen në nivel 
vendor.  

	 Rritja e bashkëpunimit ndërmjet shërbi-
meve bashkiake dhe Organizatave ven-
dore të Shoqërisë Civile për të përmirësuar 
vetëqeverisjen vendore në funksion të 
mirëqenies së të gjithë qytetarëve.

	 Promovimi i Organizatave vendore të Sho-
qërisë Civile nga bashkitë përmes granteve 
për të zbatuar projekte me interes të 
përbashkët. 

KONKLUZIONE MBI DEMOKRACINË 

Vazhdojnë përpjekjet për të forcuar kapacitetet 
e administratës vendore, ndërkohë që menax-
himi i burimeve njerëzore dhe qëndrueshmëria 
financiare e trajnimit mbeten një sfidë. Sistemi 
i trajnimit të administratës vendore është 
përmirësuar përmes procesit të rishikimit të 
kurrikulave (91 kurrikula të rishikuara në vitin 
2017-2018) bazuar në sistemin e sigurimit të 
cilësisë, përmirësimin e procedurave të cer-
tifikimit, ngritjen e bibliotekës elektronike dhe 
të platformës elektronike E-PAV për menax-
himin e burimeve njerëzore. ASPA trajnoi 764 
zyrtarë publikë vendorë në vitin 2018 për 
Ligjin e Shërbimit Civil dhe rreth 1,008 zyr-
tarë vendorë në fusha të ndryshme tematike. 
Numri mesatar i zyrtarëve vendorë të trajnu-
ar u rrit nga 14 në 18 persona për bashki 
në vitin 2018. Trajnimi për Kodin e Procedur-
ave Administrative u ndoq nga 169 persona 

Grafiku 14
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ose, mesatarisht, 3 persona për çdo bashki; 
megjithatë, 28% e bashkive nuk kanë janë 
trajnuar. Alokimi i buxhetit vendor për trajnim 
mbetet shumë i ulët. Vetëm 52% e bashkive 
kanë dhënë disa fonde për të mbuluar koston 
e stafit për pjesëmarrje në trajnim (mesatar-
isht, 1.9% të buxhetit të bashkisë), ndërsa 
48% e bashkive kanë raportuar se nuk kanë 
dhënë buxhet për trajnime në vitin 2018 . 

Është bërë progres drejt përmbushjes së de-
tyrimit për qeverisje të hapur, llogaridhënie 
dhe qeverisje elektronike në nivel vendor. Pro-
grami qeveritar për shërbime elektronike në 
nivel vendor vazhdon. Është  bërë progres në 
drejtim të ngritjes së Qendrave të Integruara 
me një Ndalesë, ku 49% të bashkive kanë 
ngritur Qendrat e Integrua me një Ndalesë, 
ose 20 bashki më shumë krahasuar me vitin 
2017. Janë ofruar, mesatarisht, 50 shërbime 
administrative përmes Qendrave të Integru-
ara me një Ndalesë. Ndonëse programi për 
ngritjen e Qendrave të Integruara me një 
Ndalesë në të gjitha bashkitë e tjera është 
planifikuar të përfundojë deri në vitin 2019, 
duhet të bëhen përpjekje të mëtejshme për 
të rritur numrin e shërbimeve administrative 
të ofruara përmes Qendrave të Integruara 
me një Ndalesë dhe për të rritur mbulimin 
territorial duke përfshirë të gjitha njësitë ad-
ministrative dhe zonat e largëta.  

Trajtimi i kërkesave të qytetarëve për informa-
cion apo i ankesave të tyre si pjesë e forcim-
it të llogaridhënies së pushtetit vendor është 
përmirësuar, ndërkohë që duhen bërë përpjek-
je të mëtejshme për të garantuar që kërkesat 
e qytetarëve trajtohen sipas rregullave. In-
formacionet e dhëna nga bashkitë tregojnë 
se ato po i kushtojnë vëmendje trajtimit të 
kërkesave dhe ankesave të qytetarëve. Me-
satarisht, 82% e kërkesave dhe ankesave 
të qytetarëve kanë marrë përgjigje në vitin 
2018 nga shërbimet administrative të bash-
kisë së tyre. Kjo tregon një përqindje në rritje 
në krahasim me vitin 2017 (që ishte 75%). 
15 bashki kanë dhënë përgjigje për të gjitha 
(100%) kërkesat/ankesat e qytetarëve. 
Megjithatë, nuk ekziston akoma një sistem 
i menaxhimit të performancës së qeverisjes 

vendore për të mundësuar një vlerësim më 
cilësor të përgjigjes së bashkive ndaj qytet-
arëve.

Është bërë progres i mirë drejt rritjes së trans-
parencës së qeverisjes vendore, ndërkohë që 
pjesëmarrja e qytetarëve në vendimmarrje 
dhe bashkëpunim me Organizatat e Shoqërisë 
Civile mbetet në nivel të ulët. Rreth 92% e 
bashkive shqiptare kanë hartuar buxhe-
tin e tyre vendor në vitin 2018 bazuar në 
metodën me pjesëmarrje. Buxhetet publiko-
hen në faqen e internetit të bashkive dhe në 
faqen e dedikuar të internetit të Ministrisë së 
Financave dhe Ekonomisë: www.financatven-
dore.al Mesatarisht, 908 qytetarë kanë mar-
rë pjesë në takime ose dëgjesa publike gjatë 
procesit përgatitor të buxhetit vendor. Janë 
organizuar, mesatarisht, 8 mbledhje publike 
për bashki. Bashkitë Gramsh, Librazhd dhe 
Devoll raportuan numrin më të madh të taki-
meve publike të organizuara (mbi 25 takime) 
ndërsa bashkitë Dropull dhe Rrogozhinë 
raportuan se gjatë procesit të hartimit të 
buxhetit në vitin 2018 nuk kanë organizuar 
takime apo dëgjesa publike. Rreth 79% e 
bashkive kanë raportuar se kanë pasqyruar 
objektivat strategjike, të cilat janë të përcak-
tuara në dokumentet strategjike vendore dhe 
në Programin Buxhetor Afatmesëm (PBA), 
duke përfshirë Planin e Përgjithshëm Vendor 
(PPV), Planin Vendor të Mbrojtjes Sociale, 
Planin Vendor të Integrimit të Pakicave Etni-
ke (Romët dhe Egjiptianët), dhe dokumentet 
e tjera strategjike të miratuara nga këshil-
li bashkiak. Megjithatë, cilësia e Programit 
Buxhetor Afatmesëm mbetet problematike 
dhe orientimi i tij drejt prioriteteve strateg-
jik mbetet për t’u testuar kur bashkitë do të 
zbatojnë buxhetin e ri bazuar në programe. 
Pothuajse të gjitha bashkitë kanë publikuar 
vendimet e këshillit bashkiak në faqen e tyre 
të internetit në vitin 2018. Numri i publiki-
meve në internet ishte, mesatarisht, 56%.

Vëmendje i kushtohet shqyrtimit dhe trajtimit të 
gjetjeve dhe rekomandimeve të raporteve të 
Avokatit të Popullit. Vetëm 1 raport me reko-
mandime, mesatarisht, ka mbetur në proces 
shqyrtimi në vitin 2018 (mesatarisht, 10 nga 
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11 rekomandimet janë shqyrtuar nga shër-
bimet bashkiake). Rreth 62% e bashkive nuk 
kanë marrë ndonjë rekomandim nga Avokati 
i Popullit.

Konsolidimi i shoqërisë civile në nivel vendor 
mbetet një sfidë. Rreth 46% (më pak se gjys-
ma) e bashkive kanë konfirmuar bashkëpun-
imin me Organizatat e Shoqërisë Civile për 
çështje të ndryshme vendore krpoisht në lidh-
je me hartimin dhe shqyrtimin e politikave 
në nivel vendor dhe në aspektin e procesit 
të hartimit të buxhetit/Programit Buxhetor 
Afatmesëm. Kjo përqindje konfirmon edhe 
faktin se Organizatat e Shoqërisë Civile 
nuk janë krijuar në të gjithë Shqipërinë. Në 
veçanti, bashkitë e vogla nuk kanë prezencë 
të Organizatave të Shoqërisë Civile. Nga 
252 rekomandime të dhëna nga Organi-
zatat e Shoqërisë Civile në vitin 2018, 204 
prej tyre (ose 93%) janë marrë parasysh 
nga këshillat bashkiakë dhe nga adminis-
trata vendore gjatë procesit të shqyrtimit. 
Ekziston nevoja për të ngritur një sistem që 
të regjistrohen rekomandimet e dhëna nga 
Organizatat e Shoqërisë Civile për proceset 
e ndryshme vendimmarrëse dhe numri i reko-

mandimeve që merren parasysh. Kapacitetet 
e Organizatave vendore të Shoqërisë Civile 
në fushën e qeverisjes së mirë dhe të kom-
petencave e funksioneve të vetëqeverisjes 
vendore mbeten ende të dobëta, prandaj 
Organizatat e Shoqërisë Civile mbeten një 
zë i dobët për të ndikuar në mënyrë efikase  
në vendimmarrjen në nivel vendor. Kapac-
itetet financiare të bashkive për të mbështe-
tur aktivitetet e Organizatave të Shoqërisë 
Civile në fushat e tyre administrative mbeten 
shumë të kufizuara. Vetëm 18 bashki arritën 
të japin grante në vitin 2018. Numri i përg-
jithshëm i granteve ishte 67. Bashkia e Shko-
drës raportoi dhënien e 23 granteve për Or-
ganizatat e Shoqërisë Civile, e ndjekur nga 
Bashkia e Hasit me 6 grante. 69% e bash-
kive nuk kanë dhënë grante për Organizatat 
vendore të Shoqërisë Civile. Rritja e bash-
këpunimit në mes të administratës bashkiake 
dhe Organizatave vendore të Shoqërisë 
Civile është e rëndësishme për përmirësimin 
e vetëqeverisjes vendore një funksion të 
mirëqenies së të gjithë qytetarëve.  
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2.2.	 SHTETI I SË DREJTËS  

2.2.1.	 Lufta kundër korrupsionit

Lufta kundër korrupsionit përbën një nga 
pesë prioritetet dhe rekomandimet kryesore 
të Bashkimit Evropian për të hapur negocia-
tat e anëtarësimit me vendin tonë. Një nga 
masat për të trajtuar këtë prioritet është 
miratimi dhe zbatimi i Planit të Veprimit Anti-
Korrupsion 2018-202019, ndërkohë që një 
nga masat e Planit të Veprimit është ngrit-
ja e rrjetit të koordinatorëve anti-korrupsion 
në nivel vendor. Ministria e Drejtësisë, Min-
istria e Punëve të Brendshme dhe Agjencia 
për Mbështetjen e Vetëqeverisjes Vendore 
(AMVV) janë institucionet përgjegjëse për 
mbikëqyrjen e zbatimit të kësaj mase. 

Objektivi specifik: forcimi i regjimit të zbulimit 
dhe kontrollit të pasurive të zyrtarëve publikë 
dhe menaxhimit të konfliktit të interesit. (5.1)

19	  Plani është hartuar nga Autoriteti Shtetëror për Informacionin Gjeohapësinor (ASIG)

Ky objektiv specifik vlerësohet përmes katër 
treguesve. Rreth 31% e bashkive deklaruan 
raste shkeljesh të procedurës administrative 
dhe të korrupsionit (N=60) në vitin 2018; 
67% e bashkive nuk kanë pasur raste 
shkeljesh të procedurave administrative 
përfshirë prokurimin publik, ndërsa 2% e 
bashkive nuk kanë paraqitur të dhëna për 
këtë tregues.

Sipas legjislacionit kombëtar, kryetari i bash-
kisë i nënshtrohet deklarimit të pasurisë tek 
ILDKPKI-ja. 95% e bashkive kanë raportuar 
se kryetari i bashkisë ka dorëzuar deklaratën 
e pasurisë sipas legjislacionit. 5% e bashkive 
kanë paraqitur të dhëna të pasakta ose nuk 
kanë paraqitur fare të dhëna. 
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Tabela 8

5.1. Përmirësimi i eficiensës dhe efektivitetit të hetimeve penale kundër korrupsion

Bashkitë Numri i rasteve (ankimeve) për 
shkelje të procedurave adminis-
trative dhe korrupsioni (përfshire 
prokurimin publik)

Numri i nëpunësve të adminis-
tratës vendore që kanë/nuk kanë 
deklaruar pasurinë, sipas mënyrës së 
kërkuar me ligj     

Numri i deklarimeve të konflikteve 
të interesit nga nëpunësit vendorë 
dhe Këshilli Bashkiak gjatë marrjes 
së vendimeve.

Ngritja e një rrjeti të koordina-
torëve vendorë anti-korrupsion në 
bashki /pika kontakti

Belsh 18 1 0 Jo

Berat 5 1 0 Jo

Bulqize 0 1 0 Jo

Cerrik 0 1 0 Po

Delvine 0 1 0 Po

Devoll 10 Nuk ka të dhëna Nuk ka të dhëna Nuk ka të dhëna

Diber 8 1 0 Po

Divjake 4 1 32 Po

Dropull 0 1 0 Jo

Durres 0 1 0 Po

Elbasan 0 1 0 Po

Fier 0 1 0 Po

Finiq 0 1 0 Jo

Fushe Arrez 0 1 0 Jo

Gjirokaster 2 1 0 Po

Gramsh 0 1 0 Jo

Has 2 1 0 Po

Himare 0 1 0 Jo

Kamez 0 1 0 Po

Kavaje 0 1 0 Po

Kelcyre 3 1 0 Jo

Klos 0 1 0 Jo

Kolonje 1 1 0 Po

Konispol 1 1 0 Jo

Korce 0 1 0 Jo

Kruje 0 1 0 Po

Kucove 0 1 0 Jo

Kukes 9 1 0 Jo

Kurbin 0 1 20 Jo

Lezhe Nuk ka të dhëna 1 0 Po

Libohove 0 1 0 Jo

Librazhd 0 2 0 Po

Lushnje 0 1 0 Po

Malesi e Madhe 0 1 0 Jo

Maliq 0 1 0 Jo

Mallakaster 0 1 0 Po

Mat 0 1 0 Jo

Memaliaj 0 1 0 Jo

Mirdite 15 1 0 Po

Patos 0 1 0 Po

Peqin 0 1 0 Po

Permet 7 1 0 Po

Pogradec 0 1 0 Po

Polican 0 1 0 Po

Prrenjas 0 1 0 Jo

Puke 0 1 0 Jo

Pustec 0 1 0 Jo

Roskovec 0 1 0 Po

Rrogozhine 0 4 0 Jo

Sarande 0 1 0 Jo

Selenice 1 1 0 Po

Shijak 2 1 0 Po

Shkoder 0 1 0 Po

Skrapar 4 1 0 Po

Tepelene 0 1 0 Po

Tirane 0 1 0 Nuk ka të dhëna

Tropoje 2 1 4 Po

Ura Vajgurore 0 1 0 Po

Vau I Dejes 5 1 0 Jo

Vlore 0 1 0 Po

Vore 1 1 100% Jo

2.2. SHTETI I SË DREJTËS 



Raporti i Vlerësimit për Vitin 2018 47

	 Meqenëse vazhdojnë të zhvillohen rregullat 
dhe mekanizmat e monitorimit dhe Shtetet 
Anëtare të BE-së kanë dallime për sa i për-
ket deklarimeve të pasurisë, nevoja për të 
ruajtur ekuilibrin e drejtë midis transparencës 
publike dhe të drejtës së zyrtarëve publikë 
për privatësi do të bëhet gjithnjë e më e spi-
katur20.   
	 90% e bashkive nuk kanë pasur raste 

të konfliktit të interesit (KI) në procesin e 
vendimmarrjes që përfshin anëtarët e 
këshillit bashkiak në vitin 2018; 10% e 
bashkive nuk kanë paraqitur të dhëna të 
sakta;

	 4 bashki21 kanë pasur raste të deklar-
imeve të konfliktit të interesit që kanë 
pasur të bëjnë me anëtarët e Këshillit 
Bashkiak, ndërsa administrata vendore 
ka marrë masa për ta parandaluar 
konfliktin e interesit;

	 53% e bashkive kanë emëruar koordi-
natorin vendor kundër korrupsionit në 
vitin 2018; 44% e bashkive nuk e kanë 
emëruar ende koordinatorin vendor 
kundër korrupsionit; rreth 3% e bashkive 
nuk kanë paraqitur të dhëna për këtë 
tregues.

20	  OECD, 2017 - Përqafimi i ndryshimeve të vazhdueshme në qeveri, pika 3.2 “Transparenca në politikbërje”.

21	  Tropoja, Divjaka, Vora dhe Kurbini.

Tabela 9
5.3. Adoptimi i politikave kunder korrupsionit në nivelin e Qeverisjes Vendore
Bashkitë Plan Integriteti per 

Bashkine i miratuar
Planifikimi në buxhet i fondit për të 
zbatuar politikën lokale antikorrupsion

Belsh Po Jo
Berat Po Jo
Bulqize Jo Jo
Cerrik Jo Jo
Delvine Jo Jo
Devoll Nuk ka të dhëna Nuk ka të dhëna
Diber Jo Jo
Divjake Jo Jo
Dropull Jo Jo
Durres Jo Jo
Elbasan Po Jo
Fier Nuk ka të dhëna 0
Finiq Jo Jo
Fushe Arrez Jo Jo
Gjirokaster Jo Jo
Gramsh Jo 0
Has Jo Jo
Himare Jo 0
Kamez Jo Jo
Kavaje Jo 2.70%
Kelcyre Jo Jo
Klos Jo 0
Kolonje Jo Jo
Konispol Jo Jo
Korce Ne process Jo
Kruje Po 0
Kucove Jo Jo
Kukes Jo Jo
Kurbin Jo 0
Lezhe Nuk ka të dhëna Po
Libohove Jo Jo
Librazhd Jo Jo
Lushnje Jo Jo
Malesi e Madhe Jo Jo
Maliq Jo Jo
Mallakaster Jo Jo
Mat Jo Jo
Memaliaj Nuk ka të dhëna Nuk ka të dhëna
Mirdite Jo Jo
Patos Jo Jo
Peqin Jo Jo
Permet Jo Jo
Pogradec Po 0
Polican Po Jo
Prrenjas Jo Jo
Puke Jo Jo
Pustec Jo Jo
Roskovec Jo Jo
Rrogozhine Jo Jo
Sarande Jo Jo
Selenice Jo Jo
Shijak Jo Jo
Shkoder Po Po
Skrapar Po Jo
Tepelene Jo Jo
Tirane Nuk ka të dhëna Nuk ka të dhëna
Tropoje Jo Po
Ura Vajgurore Po Jo
Vau I Dejes Jo 0
Vlore Jo Jo
Vore Jo 0%
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	 5.2 Objektivi specifik: ngritja e kapaciteteve 
të administratës së qeverisjes vendore për të 
luftuar korrupsionin

	 Ky objektiv specifik vlerësohet me anë të tre 
treguesve: (i) numri i trajnimeve për luftën 
kundër korrupsionit; (ii) niveli i përditësimit të 
regjistrit elektronik të kërkesave dhe ankesave 
të qytetarëve sipas afateve ligjore; (iii) ngrit-
ja e një mekanizmi monitorues dhe vlerësues 
(M & V) për ofrimin e shërbimeve publike dhe 
ndihmën ekonomike në nivel vendor (në bashki).

	Mesatarisht, 47% e bashkive kanë marrë 
pjesë në 2 (dy) trajnime për luftën kundër 
korrupsionit (N=57) - kjo tregon përmirësim 
krahasuar me vitin 2017 (1 trajnim), ku janë 
trajnuar gjithsej 61 persona; 53% e bashkive 
nuk kanë marrë pjesë në ndonjë trajnim në 
vitin 2018;

	 Rreth 6% e bashkive nuk kanë paraqitur të 
dhëna për këtë tregues. 
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Grafiku 16



Raporti i Vlerësimit për Vitin 2018 49

Sipas legjislacionit,22 bashkitë janë përgjeg-
jëse për përditësimin e regjistrit elektronik 
të kërkesave dhe përgjigjeve çdo 3 muaj. 
Informacioni duhet të publikohet në faqen e 
internetit të bashkisë, si dhe të afishohen në 
një vend publik në bashki. Regjistri nuk përf-
shin identitetin e personit që bën kërkesë për 
informacion.  

	 57% e bashkive kanë përditësuar rreg-
ullisht regjistrin elektronik të ankesave 
dhe kërkesave të qytetarëve sipas af-
ateve ligjore; bashkitë e tjera ose kanë 
paraqitur të dhëna të pasakta ose nuk 
kanë paraqitur fare të dhëna. 

	 45% e bashkive (N=55) kanë krijuar 
në vitin 2018 mekanizmat e monitorimit 
dhe vlerësimit M&V të cilësisë së ofrimit 
të shërbimeve publike në fushën e kom-
petencave të bashkisë në përgjithësi dhe 
të dhënies së ndihmës ekonomike; 10% 
e bashkive nuk kanë paraqitur të dhëna 
për këtë tregues.

5.3 Objektivi specifik: miratimi i politikave 
anti-korrupsion në nivel vendor

Ky objektiv specifik do të vlerësohet me anë 
të dy treguesve të performancës. Sipas Planit 
të Veprimit Anti-Korrupsion 2018-2020,23 
bashkitë duhet të hartojnë dhe miratojnë 
Planin e Integritetit, qëllimi i të cilit është 
parandalimi i korrupsionit gjatë ofrimit të 
shërbimeve publike nga ana e tyre (në niv-
el vendor). Për këtë qëllim, bashkitë do të 
ndihmohen nga Koordinatori Kombëtar për 
Luftën kundër Korrupsionit dhe Ministria 
e Punëve të Brendshme, duke ndjekur ud-
hëzimet e Ministrisë së Drejtësisë.

22	  Ligji nr. 199/2014 “Për të drejtën e informimit”, neni 8 “Regjistri i kërkesave dhe përgjigjeve”. Komisioneri për të Drejtën e Informimit dhe 
Mbrojtjen e të Dhënave Personale përcakton standardet në lidhje me formatin dhe përmbajtjen e regjistrit.

	Vetëm 15% e bashkive kanë miratuar 
Planin vendor të Integritetit sipas Planit 
të Veprimit Anti-Korrupsion 2018-2020; 
2% e bashkive e kishin Planin e Integ-
ritetit në procesin e hartimit; rreth 8% 
e bashkive kanë paraqitur të dhëna të 
pasakta ose nuk kanë paraqitur fare të 
dhëna në lidhje me këtë tregues.

Edhe në rastet kur bashkia ka miratuar Planin 
e saj Vendor të Integritetit në lidhje me luftën 
kundër korrupsionit, ai nuk zbatohet në 
mënyrë efikase nëse nuk është pjesë e plani-
fikimit buxhetor të bashkisë.
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Tabela 10
5.2. Forcimi i kapaciteteve të administratës së qeverisë vendore në luftën kundër korrupsionit
Bashkitë Numri i trajnimeve nga KKK mbi luftën kundër 

korrupsionit në të cilën bashkia ka marrë pjesë
Shkalla e përditësimit të rregjistrit elektronik të 
bashkisë te kërkesave dhe ankesave sipas afateve 
të përcaktuar ne legjislacion.

Ngritja e një mekanizmi i M&V të ofrimit të shër-
bimeve publike dhe ndihmës ekonomike në bashki

Belsh 0 0 Jo
Berat 3 Po Po
Bulqize 0 Jo Jo
Cerrik 2 Periodike Po
Delvine 0 Jo Jo
Devoll Nuk ka të dhëna Nuk ka të dhëna Nuk ka të dhëna
Diber 2 Po Po
Divjake Nuk ka të dhëna 0 Jo
Dropull 0 0 Jo
Durres 0 4 Jo
Elbasan 7 0 Po
Fier 6 50 Nuk ka të dhëna
Finiq 0 Periodike Po
Fushe Arrez 1 0 Po
Gjirokaster 0 Po Jo
Gramsh 0 4 Jo
Has 2 Monthly Po
Himare 0 Always Po
Kamez 1 100% Po
Kavaje 0 0 Po
Kelcyre 2 0 Po
Klos 0 0 Po
Kolonje 4 Monthly Po
Konispol 0 Po Po
Korce 1 Daily Jo
Kruje 2 1 Nuk ka të dhëna
Kucove 0 Jo Jo
Kukes 0 4 Po
Kurbin 0 Jo Jo
Lezhe Nuk ka të dhëna Po Nuk ka të dhëna
Libohove 2 0 Jo
Librazhd 0 30% Jo
Lushnje 0 0 Jo
Malesi e Madhe Nuk ka të dhëna Nuk ka të dhëna Jo
Maliq 0 4 Jo
Mallakaster 1 Jo Jo
Mat 1 Po Jo
Memaliaj 3 0 Po
Mirdite 2 Po Jo
Patos 0 Jo Jo
Peqin 2 Po Po
Permet 4 Monthly Po
Pogradec 0 3 Po
Polican 1 Jo Po
Prrenjas 1 4 Jo
Puke 0 0 Jo
Pustec 0 Periodike Jo
Roskovec 0 100% Jo
Rrogozhine 1 0% Jo
Sarande 0 75% Jo
Selenice 1 100% Po
Shijak 0 0% Jo
Shkoder 3 Periodike Po
Skrapar 0 Po Jo
Tepelene 1 4 Nuk ka të dhëna
Tirane 0 Nuk ka të dhëna Nuk ka të dhëna
Tropoje 0 Periodike Jo
Ura Vajgurore 0 12 Po
Vau I Dejes 0 Po Po
Vlore 2 Nuk ka të dhëna Po
Vore 3 0 Jo
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	 4 nga 9 bashkitë, të cilat kanë miratuar 
Planin e Integritetit lidhur me luftën kundër 
korrupsionit, kishin bërë në 2018 një alokim 
të veçantë buxhetor për zbatimin e tij. 

	 Problemet dhe sfidat

	 Përpjekje të kufizuara koordinuese nga 
ana e institucioneve qendrore për të 
mbështetur bashkitë gjatë hartimit të 
Planit të tyre të Integritetit për luftën 
kundër korrupsionit në funksion të Planit 
Kombëtar të Veprimit kundër Korrup-
sionit 2018-2020.

	 Kapacitete të kufizuara teknike dhe 
njerëzore të bashkive në drejtim të 
miratimit të politikave vendore që 
kanë lidhje me politikën e Qeverisë së 
Shqipërisë dhe në drejtim të miratimit të 
instrumenteve në luftën kundër korrup-
sionit.

	 Burime financiare të kufizuara vendore 
për zbatimin e Planit vendor të Integ-
ritetit.

	 Mungesa e trajnimit të mjaftueshëm të 
zyrtarëve vendorë në luftën kundër 
korrupsionit. Trajnimi i zyrtarëve e tjerë 
vendorë nuk është efikas nëse ata nuk 
janë emëruar zyrtarisht nga bashkia si 
koordinatorë vendorë kundër korrup-
sionit, 

KONKLUZIONE MBI SHTETIN E SË DREJTËS

	 Zbatimi i rregullave të deklarimit të pasurive 
dhe të kontrollit të konfliktit të interesit po 
tregon progres. 58 nga 61 kryetarët e bash-

kive kanë dorëzuar në vitin 2018 deklaratën 
e pasurive sipas legjislacionit. Kjo tregon 
përmirësim krahasuar me vitin 2017 ku 
deklaratat e pasurive u dorëzuan nga 87% 
ose 53 kryetarë bashkish. Rreth 31% e bash-
kive deklaruan raste të shkeljeve të proce-
durave administrative përfshirë prokurimin 
publik. Administrata vendore mori masa për 
të zbutur rreziqet dhe i trajtoi ato sipas rreg-
ullave. Rreth 90% e bashkive kanë raportuar 
se nuk kanë pasur raste të konfliktit të intere-
sit në procesin e vendimmarrjes. Vetëm bash-
kitë e Divjakës, Tropojës dhe të Kurbinit kanë 
raportuar për rastet ku është identifikuar 
konflikti i interesit. Rrjeti i koordinatorëve 
vendor kundër korrupsionit është ngritur në 
53% të bashkive, duke bërë kështu progres 
krahasuar me 36% në vitin 2017. 

	 Masat për të ngritur mekanizma sistematik an-
ti-korrupsion mbetet një çështje shqetësuese. 
Vetëm 15% e bashkive kanë miratuar Planin 
Vendor të Integritetit sipas Planit të Vep-
rimit Anti-Korrupsion 2018-2020, ndërsa 
Plani i Integritetit ishte në procesin e harti-
mit në dy (2) bashki. Rreth 8% e bashkive 
kanë paraqitur të dhëna të pasakta ose nuk 
kanë paraqitur fare të dhëna për këtë treg-
ues. Vetëm 44% e bashkive, të cilat kanë 
miratuar Planin e Integritetit, kanë bërë një 
alokim të veçantë buxhetor për zbatimin e tij 
në vitin 2018. Mesatarisht, 47% e bashkive 
kanë marrë pjesë në 2 (dy) trajnime lidhur 
me luftën kundër korrupsionit, ndërsa 53 % 
e bashkive nuk kanë marrë pjesë në ndonjë 
trajnim në vitin 2018.   
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	 Objektivi specifik: ngritja e kapaciteteve 
të vetëqeverisjes vendore për të zbatuar 

standardet kombëtare dhe ndërkombëtare të 
të drejtave të njeriut

Shqipëria ka bërë përpjekje dhe është e an-
gazhuar për përmirësimin e vazhdueshëm të 
standardeve të të drejtave të njeriut. Kuadri 
ligjor kombëtar garanton respektimin e të 
drejtave të pakicave. Ai është në përputh-
je me konventat ndërkombëtare, ligjet dhe 
standardet. 

24	  Ligji  (8454/1999)”Për Avokatin e Popullit”, Ligji (9887/2008)”Për mbrojtjen e të dhënave personale”, Ligji (9970/2008) “Për barazinë 

gjinore”, Kodi zgjedhor (2008), Ligji (10039/2008) “Për ndihmën juridike”, Ligji” Për mbrojtjen nga diskriminimi “(2010), Vendimi i Këshillit të Ministrave” 
Për organizimin dhe funksionimin e Komitetit Shtetëror për Minoritetet “, i ndryshuar (Vendimi i Këshillit të Ministrave nr. 726/12, datë 2018), Plani 
Kombëtar për Stabilizimin dhe Asociimin, i ndryshuar, Ligji nr. 96/2017”Për të drejtat dhe mbrojtjen e pakicave etnike”, PKVIRE 2016-2020, Ligji nr. 
22/2018) “Për strehimin social”.

Dokumenti kryesor është Kushtetuta e Re-
publikës së Shqipërisë dhe ligje të tjera të 
rëndësishme.24 Ligji nr. 10221 “Për mbrojtjen 
nga diskriminimi” dhe Ligji nr. 96/2017 “Për 
mbrojtjen e pakicave kombëtare” janë dy 
aktet kryesore ligjore të miratuara nga Par-
lamenti. Shqipëria është anëtare e organiza-
tave të ndryshme ndërkombëtare dhe rajo-
nale dhe ka ratifikuar një numër konventash 
ndërkombëtare për të drejtat e njeriut duke 
përfshirë Konventën Kuadër për Mbrojtjen e 
Pakicave Kombëtare të Këshillit të Evropës. 
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Tabela 11
6.1. Forcimi i kapacitetit të pushtetit vendor për të zbatuar standardet kombëtare dhe ndërkombëtare të të drejtave të njeriut
Bashkitë Numri i trajnimeve nga autoritetet 

qendrore / OSHC-të mbi stan-
dardet kombëtare dhe ndërkom-
bëtare të të drejtave të njeriut

Numri i nëpunësve të administratës 
vendore të trajnuar mbi standar-
det kombëtare dhe ndërkom-
bëtare të të drejtave të njeriut

Numri i OSHC të licensuara 
që trajtojnë rastet e shkeljes 
së të drejtave të njeriut në 
bashkëpunim me Bashkinë

Numri i rasteve 
të shkeljes së të 
drejtave të njeriut 
të referuara

Numri i rasteve të shkeljes 
së të drejtave të njeriut të 
trajtuar nga grupet ndërinsti-
tucionale/Bashkia

Belsh 0 0 0 0 0
Berat 3 10 2 2 2
Bulqize 0 0 0 0 0
Cerrik 0 0 0 0 0
Delvine 1 1 0 0 0
Devoll Nuk ka të dhëna Nuk ka të dhëna Nuk ka të dhëna Nuk ka të dhëna Nuk ka të dhëna
Diber Nuk ka të dhëna 5 2 0 0
Divjake 0 1 0 2 0
Dropull 0 0 0 0 0
Durres 0 0 3 78 78
Elbasan 5 150 3 61 61
Fier 1 1 0 0 0
Finiq 0 0 0 17 17
Fushe Arrez 8 2 2 0 0
Gjirokaster 0 0 0 0 0
Gramsh 0 0 2 35 35
Has 3 8 0 4 5
Himare 0 0 1 0 0
Kamez 0 0 0 0 0
Kavaje 4 4 1 1 1
Kelcyre 3 12 0 0 0
Klos 0 1 0 4 4
Kolonje 6 10 0 11 5
Konispol 0 0 0 0 13
Korce 0 0 0 0 0
Kruje 2 2 1 1 1
Kucove 0 0 9 24 24
Kukes 5 6 0 0 0
Kurbin 0 0 2 0 0
Lezhe Nuk ka të dhëna Nuk ka të dhëna Nuk ka të dhëna Nuk ka të dhëna Nuk ka të dhëna
Libohove 3 4 0 0 0
Librazhd 1 3 3 0 1
Lushnje 1 1 1 0 0
Malesi e Madhe 0 0 0 0 0
Maliq 0 0 0 0 0
Mallakaster 0 0 0 0 0
Mat 0 0 0 16 0
Memaliaj 0 0 0 0 0
Mirdite 3 12 2 2 2
Patos 0 1 0 0 12
Peqin 0 2 0 0 0
Permet 6 12 0 6 6
Pogradec 4 4 Nuk ka të dhëna 0 0
Polican 1 1 0 1 1
Prrenjas 0 0 1 25 10
Puke 0 0 0 0 0
Pustec 0 0 0 Nuk ka të dhëna Nuk ka të dhëna
Roskovec 0 0 0 0 0
Rrogozhine 0 0 0 0 0
Sarande 0 0 0 0 0
Selenice 0 0 0 0 0
Shijak 0 0 0 0 0
Shkoder 20 18 23 18 20
Skrapar 0 0 0 0 0
Tepelene 0 0 0 0 5
Tirane 2 3 24 2 2
Tropoje 3 1 1 0 0
Ura Vajgurore Nuk ka të dhëna Nuk ka të dhëna Nuk ka të dhëna Nuk ka të dhëna Nuk ka të dhëna
Vau I Dejes 0 0 0 0 0
Vlore 6 4 1 Nuk ka të dhëna Nuk ka të dhëna
Vore 0 0 0 9 1
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Avokati i Popullit ka promovuar aktivisht të 
drejtat e grupeve vulnerabël, duke përf-
shirë paraqitjen e raporteve dhe rekoman-
dimeve të veçanta. Politika dhe kuadri lig-
jor për mosdiskriminimin është gjerësisht 
në përputhje me standardet evropiane. 

Të drejtat e njeriut, diversiteti kulturor dhe 
kohezioni social janë të mishëruara në Parim-
in 11 të Qeverisjes së Mirë në nivel vendor, 
duke u fokusuar në katër koncepte kryesore: 
(i) të drejtat e njeriut respektohen, mbro-
hen dhe zbatohen, dhe diskriminimi mbi çdo 
bazë luftohet në të gjitha sferat e ndikimit 
të vetëqeverisjes vendore; (ii) diversiteti kul-
turor konsiderohet si një pasuri, ndërkohë 
që përpjekjet e vazhdueshme janë bërë 
për të siguruar që gjitha komunitetet ven-
dore të ketë një rol në të, të identifikohen 
me të dhe të mos ndjehen të përjashtuar; 
(iii) promovohet kohezioni social dhe integ-
rimi i zonave me disavantazhe; (iv) aksesi në 
shërbimet thelbësore ruhet, në veçanti, për 
shtresat më të pafavorizuara të popullsisë. 
Në vitin 2018, ASPA dhe ofruesit e tjerë të 
shërbimeve organizuan trajnime për zyrtarët 
publikë vendorë për standardet kombëtare 
dhe ndërkombëtare të të drejtave të njeriut; 

u realizuan, mesatarisht, 4 trajnime për 27 
bashki (ose 44% të bashkive); 56% e bash-
kive nuk kanë marrë pjesë në asnjë trajnim 
për standardet e të drejtave të njeriut (N = 
57). Bashkia e Elbasanit raportoi numrin më 
të madh të stafit bashkiak të trajnuar (150 
persona) pasuar nga Bashkia e Tiranës (145 
persona). 

279 zyrtarë publikë vendorë gjithsej janë tra-
jnuar për standardet e të drejtave të njeriut 
(mesatarisht, 5 zyrtarë vendorë të trajnuar).

	 31% e bashkive raportuan se kishin krijuar 
bashkëpunim të mirë me Organizatat vendore 
të Shoqërisë Civile në lidhje me trajtimin dhe 
shqyrtimin e rasteve të shkeljeve të të drejtave 
të njeriut në vitin 2018; 62% e bashkive nuk 
kanë pasur raste të bashkëpunimit me Organi-
zatat e Shoqërisë Civile; 4 bashki nuk paraqitën 
të dhëna për këtë tregues.

	
Përvoja më e mirë raportohet nga Bash-
kia Shkodër, e cila ka nënshkruar 23 mar-
rëveshje me Organizatat e Shoqërisë Civile 
për të bashkëpunuar në këtë fushë dhe ka 
intensifikuar bashkëpunimin jo vetëm me Or-
ganizatat e Shoqërisë Civile, me të cilat është 
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nënshkruar një marrëveshje, por edhe me 
Organizatat e Shoqërisë Civile tjera, me të 
cilat nuk është nënshkruar domosdoshmërisht 
ndonjë marrëveshje bashkëpunimi.  		
		

Një numër bashkish kanë raportuar se kanë 
marrë mbështetje të mirë nga UNDP, UNICEF, 
Save the Children, World Vision, etj., kur 
kanë pasur të bëjnë me të drejtat e njeriut 
dhe me komunitetin Rom.

Pranë shërbimeve bashkiake janë raportuar 
në vitin 2018 në total, 318 raste të shkeljeve 
të të drejtave të njeriut, ndërsa 95% e këtyre 
rasteve janë trajtuar sipas protokolleve nga 
grupi ndërinstitucional i krpouar nga shërbi-
met bashkiake. Shumica e rasteve të raportu-
ara janë ato që lidhen me dhunën në famil-
je, dhunën kundër fëmijëve. Bashkia e Finiqit 
raportoi për rastet e dhunës në lidhje me të 
drejtat e pronësisë, ndërsa Bashkia e Tiranës 
është më e shqetësuar në lidhje me trajtimin 
e komunitetit Rom duke specifikuar kushtet e 
jetesës dhe traditat e këtij komuniteti. Është 

krijuar bashkëpunim mes Bashkisë së Tiranës 
dhe Këshillit të Evropës për të diskutuar mbi 
standardet evropiane për të drejtat e njeriut.  

Problemet dhe sfidat

	Mungesa e vetëdijesimit për të drejtat e 
njeriut në shoqëri dhe në administratën 
vendore.

	 Shumë pak Organizata vendore të Sho-
qërisë Civile të specializuara. 

	Mungesa e traditës së shërbimeve bash-
kiake për të kërkuar mbështetjen e Or-
ganizatave të Shoqërisë Civile gjatë tra-
jtimit të rasteve të shkeljeve të të drejtave 
të njeriut.

	 Kapacitetet e kufizuara profesionale të 
sektorit të të drejtave të njeriut në ad-
ministratën vendore, të shoqëruara me 
vështirësi për të marrë pjesë në trajnime 
të organizuara jashtë bashkisë për shkak 
të largësisë në rastin e bashkive të largë-
ta dhe mungesës së fondeve për mbulimin 
e shpenzimeve.

	Vështirësitë për të identifikuar rastet e 
shkeljeve për shkak të ngurrimit të qytet-
arëve për t’i raportuar ato në bashki ose 
zyra të tjera.

	 Krijimi i një mjedisi të sigurt për identifi-
kimin, raportimin dhe ndjekjen e rasteve 
deri në zgjidhjen përfundimtare të tyre;

	 Struktura efikase dhe efektive që merren 
me eliminimin e shkeljes së të drejtave të 
njeriut dhe me bashkëpunimin ndërinsti-
tucional kur trajtohen shkelje të të dre-
jtave të njeriut.

Grafiku 19

2.3.  TË DREJTAT E NJERIUT DHE MBROJTJA E PAKICAVE 

Grafiku 20


